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Nagy l'rigyes 1777 ben, <!’AlfiitlH»rt ösztökélésére, 
ti porosz tudományos akadémián pályadijat tűzött 
a kérdésre: „S’il petit étre itlile de tromper le 
peuplc": ajánlatos e a népet ámítani? A díjra mind 
a mai napi;' pályáznak minden népnek állainleríiai; 
most pedig az. összes eddigi versenyzőket lefűzni ké
szül a titkos társaságok leküzdésére hirdetett akció.

fúrható e a szándéknál: őszintesége alléd. al:> 
maga inti ti: óssii's nyomozói hutéiságol:mil: és mégis 
az ellenzék által feltárandó adatokon kíván el 
indulni:' Hihetnél,' e neki azol:, akiknek éréit előtt lett 
Ígéretét. hogy egy számos garázdasággal kapcsolatos 
társaságot feloszlatni fog. he nem váltotta? Mikor 
meg azok sem hisznek benne, akik a régi hekaíoin 
liáknak erkölcsi fáradtságát hajlandók egyelőre ka
takombákban pihenni ki.

Amit politikai konyhánknak főszakáesa a kid 
földnek és néhány hiszékeny belföldinek feltalálni 
készül, a szakáesniüvészelnek ez a remeke: öntetette 
ú Iti siirprise. Lánggal ég, mely minden benne levőt 
eleinésztcni látszik: de a lepénynek csak a héja bar 
nul meg, az általa takart fagylalt meg nem olvad. 
Lehet, hogy a titkos dzsungel peremen levő sást lel 
gyújtják; tűzi játékául: szép lesz, de a dzsungelnek 
egyetlen kígyója. békája sem fog bclepuszt ni ni.

Si'll peat étre ntile de tromper le peuplc? ez 
a kérdés csendül halkan mi felénk is, esodalatoske 
pen egy igen érdemes’fegyverliaratnak részéről, aki 
egyrészt a városi rálaszféisok előtt tett foga 
dalműinket, másrészt rárosházi milködesiink meddő 
sí gél kéri számon, az ellentetet „súlyos erkölcsi 
mérlegelés" alá vonja és attól sem riadna 
vissza, hogy ítéletére 'agy reánk.' a bél.'eget 
iisse-siisse „csoportos távozásával a varoshaza köz
gyűlési terméből”.

Érdemes fegyverberútunknak igaza lenne, ha 
választási fogadalmainkat csakugyan cserben hagy
tuk és nem követtünk volna el mindent, ami az 
adottságok között azoknak megvalósítására lehetsé
ges volt. De ha a magunk részéről mindez, megtör
tént, úgy talán nemcsak ildomosabb és politikusabb, 
hanem igazságosabb is az. lett volna, ha támadását 
a fegyvertára nem mi ellenünk, hanem azok ellen 
a tényezők ellen intézi, amelyek városi program

inunknak máris megindult megvalósítását ugyan 
meg nem hiúsíthatják, de ideig-óráig még hátrál
tatják.

.1/í colt a mi programunk lényege?
Érdemes fegyverbarátunk szeriül: Bárczy fin 

dapestjenek riss.uho zása. Ezt a szép szólamot tárgyi 
formába átöntve: Minden egyoldalúsúgnak meg 
szüntetése ii főváros közigazgatás'1 halai mánál,', gaz
dasági és kulturális tevékenységének intézésében. 
Helyes pénzügyi gazdálkodás. Az üzemeknél,' átszer
vezése és hatályos ellenőrzésénél,- biztosítása a régből, 
hogy a risszásséigol: megszüntetése mellett rlsszu- 
adassanak eredeti rendeltetésüknek: hogy kielégít
sék a hozzájuk fűződő közérdeket s ezen felül 
a polgárság adóterheinek könnyítését. Nagyszabású 
építkezések, melyei: a lakáskérdés megoldását lelte- 
lőre teszik s egyúttal megszüntetik a munkanélküli
séget és fellendítik az ipart, forgalmat és kereseti 
lehetőségeket teremtenek'. Erőteljes népjóléti tevé
kenység. ./: elmúlt öt esztendő igazságtalanságainak 
jóvátétele. Tehát: rekonstrukció és jóvátétel a múltra, 
továbbépítés és igazságosság a jövőre. A békének- és 
munkának, a jogegyenlőségnél: és szociális megértés
nek uralma.

Mit értünk' cl eddig?
A főváros igazgatásából az egyoldalú, felekezeti 

és- osztálybelátások eltűntek. Az. illetőségi ügyeket 
is ma már az előzékenységnek pártatlanságával in
tézik. A közmunkái: és közszállítások, bérletek és 
árusítóhelyek már nem párt- és felekezeti szempon
tok szerint adatnak ki. ./.: iskolaépületekből kiró 
nultak a pártklubbolé és egyesületi gyűlések', az is
koláknak vezetéséből kivonult a politika és felekezeti 
gyűlölködés. A választól: összeírásának becsületes 
si'ge biztosíttatott. .1 jogegyenlőségnek és‘pártatlan 
törvényességnek szelleme kell, hogy vezesse hivatalos 
kötelességeinek teljesítésében a tör fényhatóságnak 
minden alkalmazottját, mert tudatában van annak, 
hogy ellenkező esetben nem késik a megtorlás. Az 
elmúlt korszak igaztalanságainak jóvátétele mái fo
lyamatban van.

Építkezünk, nem ugyan a kívánatos mértékben, 
de a fedezet adta lehetőség szerint. És ha építkezünk 
és hozzá a fedezetet elő tudtuk teremteni, ez csaknem 
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kizárólag a blokknak és elsősorban Vázsonyinak 
érdeme. A jövő nagy munkaterveinek előkészítése fo
lyamatban van.

Az üzemek kérdésében is nehezen búr, de hala
dunk előre. Két nagy lépést már megtettünk. Az 
egyik elhatározó lépés az volt, hogy az üzemeknek, 
bármely jogi formában működjenek, autonóm tan- 
tiémeosztási jógái megszüntettük s ezzel megszűnt 
az indíték, amely eddig az üzemekkel foglalkozó 
ügyosztályokat és főtisztviselőket az üzemeknek sza
porítására és túlfejlesztésére ösztökélte. A másik 
döntő lépés az volt, hogy az üzemeket arra kötelez
zük, hogy a községi alapnak költség vetéséhez bruttó 
eredményeiknek bizonyos százalékával hozzájárul
janak s ezzel a fővárosi háztartás szükségleteinek 
fedezését a polgárság adóterheinek emelése nélkül 
lehetővé tegyék. Megtörtük tehát azt a gyakorlatot, 
mely az üzemeket öncél gyanánt kezelte és igazgatta. 
Kétségtelenül még hosszú az út, amely az üzemkér
désnek helyes megoldásához vezet, de határozott me
neteléssel már elindultunk rajta és minden akadó 
lyok ellenére célhoz fogunk jutni.

Rendbe fogjuk szedni a BESzKAR-t is, melynek 
a részvénytársasági alakzat által nyújtott formai 
i'üggetlenítése a fővárostól alkalmul szolgált arra, 
hogy azt a pártegyoldalúságot, amelytől egyébként 
szerencsésen szabadult a főváros, a maga domí
niumában továbbra is fentartsa. A kísérlet, mely a 
közlekedési bizottság által kiküldött vizsgáló bizott
ság útján tétetett a kelletlenségoknek feltárására és 
kiküszöbölésére, meddőnek bizonyult. De a BESzKAR 
igazgatóságának és felügyelőbizottságának kiegészí
tése a blokk kebeléből delegálandó tagokkal már a 
közeljövőben megtörténik és ezeknek lesz módja és 
dolga, hogy a tisztogatást, mely kívülről nem sike
rült, belülről sikeresebben hajtsák végre.

Az üzemellenőrzésnek még megoldatlan, de elő
készítés alatt levő kérdésétől eltekintve azonban, a 
főváros egész közigazgatási, pénzügyi, gazdasági és 
kulturális ügyvitelét nemcsak ellenőrizzük, de 
persze a lehetőségeknek korlátái között - hatályosan 
irányítjuk is.

Az eddig elért eredmény nem annyi, amennyit 
érdemes fegyverbarátunkkal együtt magunk is óhaj
tottunk volna. De az elmúlt hónapoknak céltudatos 
munkájával legalább az alapjait raktuk le a válasz
tási programunkban beígért jövendőnek. Tehát be
csületes és jó munkát végeztünk.

Ha eddig nem bírtunk többet teremteni, ez nem 
rajtunk múlott. Legfőbb oka a fővárosi törvény volt, 
mely a törvényhatósági bizottság hivatalból való és 
kinevezett tagjainak szaporításával a többséget, me 
lyet a községi választáson szereztünk, kisebbségre 
devalválta. A másik nagy ok az, hogy csak ez év 
őszén lesz esedékes az általános tisztújítás, melytől 
a szükséges személyi változásokat várjuk, addig pe 
dig tűrni vagyunk kénytelenek azt az olykor ame- 
rlkázásig menő passzivitást, amelyet egyik-másik 
távozásra kényszerülő főtisztviselő részéről tapasz 
tálunk. Harmadik nagy ok volt: az országos kor
mányzatnak velünk szembenállása.

Az adott helyzetben két út között kellett válasz
tanunk.

A színesebb, mutatósabb, érdemes fegyverbará
tunk előtt is tetszetősebb az lett volna, hogy köz
gyűlési harcokban próbáljuk programunknak igazát 
kiverekedni, szenvedélyes elvi csatákat felidézni. De 

ezekben nemcsak mi, mint kisebbség, bukhattunk 
volna el, de elbukhatott volna a szabadelvű polgár 
súgnak és munkásságnak ügye, elbukhatott volna a 
fővárosnak a kurzus uralma alól való felszabadítása. 
Botomig lett volna tőlünk s az általunk vállalt fel
adatnak szenvedélyből vagy hiúságból való feláldo 
zása lett volna, ha űrügyei szolgáltatunk a közgyűl én 
munkaképtelenségének címén arra, hogy feloszlassák 
a törvényhatósági bizottságot és újból felélesszék a 
közgyűlést pótló tanács útján folytatott ügyvitelt, 
amely lényegében a kurzusnak folytatólagos uralmát 
jelentette volna.

A másik út, mely előttünk nyitva állott, a köz
gyűlésnek minden politikától való mentesítése volt 
s az ügyek súlypontjának áthelyezése a közgyűlésből 
a bizottmányokba.

Erre a második útra léptünk — amint a kövei 
kezések mutatták: helyesen. Több mint negyedszá
zada vagyok a törvényhatósági bizottságnak tagja 
és közvetlen tapasztalat alapján állíthatom, hogy 
soha bizottsági tagok oly lelkiismeretes, szakavatott 
munkát nem végeztek, mint a blokknak tagjai a bi
zottmányokban,- Szellemileg és erkölcsileg fölényes 
munkájuknak köszönhetjük, ha ma már nemcsak 
ellenőrizzük, de irányítjuk is az ügyvitelt és máris 
megteremtettük minden eredményes munkásságnak 
alapját: azt a közszellemet, mely a békének és tűre 
lemnek, a jogegyenlőségnek, szociális megértésnek 
és haladásnak jegyében akarja a fővárosnak gazda 
sági regenerációját megteremteni, hogy az érdemes 
fegyverbarátnak szavaival éljek: „fíárczy Budapest 
jét visszahozni."

Átmeneti időket élünk az országos politikában, 
a fővárosiban is és célkitűzéseink megvalósításúnak 
eszközeiben ezekhez alkalmazkodunk anélkül, hogy 
elveinkből csak egy szemernyit is elalkudnáuk. Meri 
nem elalkuvás az, ha elveinkért mindent hajlandók 
vagyunk kockára tenni, csak éppen elveinket nem.

Tehát nem fogunk csak azért, hogy érdemes 
fegyverbarátunknak tetszését megnyerjük, minden 
kényszerítő ok nélkül közszabadsági vitákat provo 
kálni a közgyűlésen. Elvégre a közszabadságnak 
egyetlen fellegvára hazánkban ma a fővárosnak 
autonómiája, mely pedig nem is oly régen még a 
reakciónak volt a főfészke. Ezt a nagy küzdéssel ki 
vívott s az utolsó hónapok nehéz munkájával kiépi 
tett helyzetet nem engedhetjük visszájára fordítani.

És aki ezek után is komolyan szemünkre vetne, 
hogy ezzel a magatartóssal eláruljuk a polgári köz 
szabadságokat, sőt ezeket azzal szolgálnék, ha az unal 
más városi közgyűléseken szabadjára engednők a 
politikai szenvedélyeket, attól joggal kérdhetnék: 
„S’il peut étre utile de tromper le peuplel"

A nemzet és demokrácia azonos fogalmak, mert a 
nemzet nem egy osztály, nem egy faj, nem egy feleke 
zet, a nemzet mindenki, aki ennek a nemzetnek történe
tében, alkotmányában, erkölcseiben nőtt fel, aki ezért 
a nemzetért dolgozik, reménykedik, imádkozik, aki ezért 
a nemzetért él és meghalni kész.

Vá-zsonyi Vilmos

EDr. BURSICS ZOLTÁN, ÜGYVÉD 
JOGI SZEMINÁRIUMA 
Berlini-tér 3 (Westend-hAz). Előkészít az Ostzes jogi, köz
gazdasági, (lg»védi vizsgákra. Jegyzet bérlet Tanácskozás
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Hat kosár
Irta: PAKOTS JÓZSEF

Gróf Resten miniszterelnök a hat kosarat, amelyet 
a nemzetgyűlés elenzéki pártjaitól, a szociáldemokra- 
lúktól, demokratáktól, a Kossuth-párttól, a kispolgárok 
es földművesek szövetségétől, a legitimistáktól és végül 
gróf Apponyi Alberttól kapott, elteheti legszebb kor
mányzati Irofeunuii közé. A miniszterelnök, mint szen
vedély*  vadász bizonyára amugyis nagy trofeum- 
gyujto- Az a taktika tehat, amellyel Bethlen politikai 
ellenfeleit közös tanácskozó asztalhoz akarta csalogatni 
kudarcot vallott. Az ellenzék leszögezte álláspontját: 
Bethlen politikáját és szemelnél a mai súlyos helyzetben 
sem külpolitikai, sem belpolitikai vonatkozásban nem 
találja alkalmasnak, az időszerű és a nemzetre nézve 
sorsdöntő problémák megoldására.

Nem is a sorok mögött, de nyíltan az u felhívás fog 
laltafik az ellenzék e válasza mögött, amellyel megta
gadta a pártközi konferencián való részvételt, hogy a 
miniszterelnök mondjon le. De miért is nem mond le? 
Hiszen n>ihánvalo, hogy demissziójával egyszerre 
tisztázódnék a mai kaotikus helyzet. Megszűnnék az 
áldatlan frankügy politikuma, eloszlanék az a bizalmat
lanság és gyanú, amely a külföldben a külföld sajtóor
gánumain keresztül egyre megszégyeuítőbb és sértőbb 
kifejezésre jut, mintha idehaza bárki is cl akarná tus
solni e szégyenletes bűncselekményt s végül a parla
menti nmnka normális menete is biztosítható volna, 
í.zek után, ennyi üdvös következmény lehetősége mel
lett. mégis mi az oka annak, hogy Bethlen ragaszkodik 
a maga kétes gyönyöröket jelentő hatalmához? Tegyük 
fel a legjobbat. Bethlen nincs meggyőződve arról, hogy 
mindez úgy van, ahogy az ellenzék állítja. Ö azok közé 
a ritka boldog emberek közé tartozik, aki magát nélkü
lözhetetlennek ítéli. Az. országot félti; jaj. mi lesz ezzel 
a szegény, csonka kis országgal ő nélküle, az ő nagy po
litikai, tógazdasági. pénzügyi és diplomáciai zsenije 
nélkül? Valahogy így is gondolkozhatik. mert a parla
ment szünetutáni első ülésén a napirendnél történt fel
szólalása során fölényesen s a szaktudós gőgjével kiál
totta oda a lármázó szocialistáknak: a t. képviselő urak 
szerezzenek előbb bizonyos gazdasági tudást. Minden
esetre imponáló ez az önérzet és önteltség, csak arról fe
ledkezik meg a miniszterelnök úr, bogy az ő gazdasági 
tudásáról nem is olyan rég éppen pártja egyik igen 
előkelő és tekintélyes tagja cs kormányának volt igaz
ságügy minisztere. Nagy Emil mondotta a leglesújtóbb 
kritikát, amikor a kormányból való kilépését azzal 
okolta meg. hogy a miniszterelnök fossz gazdasági ta
nácsadókra hallgat s ennélfogva gazdasági és pénzügyi 
politikájával nem azonosíthatja magát. Tehát, úgy
látszik, legalább gazdasági téren mégsem olyan nélkü
lözhetetlen a miniszterelnök úr.

Fölmentjük magunkat attól, hogy c vonatkozásbau 
meg több érvet sorakoztassunk fel alkalmatlansága 
mellett. A rettenetes gazdasági válság, az ipari, keres
kedelmi vállalatok összeomlása, a középosztály pusz
tulása. a kisoxisztenciák százezreinek nyomora, munka 
nélkülisége mind a Bethlen-féle gazdasági tudás csőd 
'erői beszélnek, sőt ordítanak.

Politikai nélkülözhetetlenségei Ne áltassa magát. 
Annyi alkalmasabb utód jelentkeznek, hogy sorszámot 
kellene adni nekik. Hiszen az utódok már mágiikban, 
titkon erősen izgulnak is, mint az örökösök a háláló 
san beteg gazdag rokon ágya mellett. Hát még az al
kalmatlan utódok? Kérdezze meg csak minisztertársát, 
gróf Klebelsberg Kunót, csakugyan izgulnak-et

Lasf nőt least: 'diplomáciai nélkülözhetetlenségről 
pedig ne beszéljünk, arról már elég ékesen beszélt az 
a genfi bujósdi-játók, amelynek' során Briand francia 
miniszterelnök olyan ügyesen bujt, hogy Bethlen se 
Imgyseni tudta megtalálni.

Voilál — amint a vígjátéki ördögi elmésség mon- 
duná. Tehát a miniszterelnök úr szubjektív nélkülözhe
tetlenség! érzésével szemben az objektív körülmények 
és tények mást állapítanak meg. Azonban nem dicsek
szünk azzal, hogy e kemény, zord elhatározásé állam 
férfit meggyőzni tudnánk.

Pedig meg morünk kockáztatni egy szerény véle
ményt: e pillanatban az volna a nagy államférfi lég 
nagyobb cselekedete, ha lemondana. Ha irtózik e nagy 
tett végrehajtásától, ha félti ennok szélsőséges és ár 
talmas következményeitől az országot, megvig-asztal 
juk Stendhal mondásával, amely így hangzik: „Mely 
nagy tett nem látszik szélsőségesnek a megcselekvésrc 
való elszánds pillanatában? Csak a véghezvitel után 
történik, hogy a közönséges emberek lehetségesnek 
látják". El se hiszi taláp, hogy lemondása után mennyi 
lesz az ilyen közönséges ember! Még az egységes pár 
tón is. Mert Macchiavelli axiómája mindig igaz marad 
a politikában: „Ha bárkitől hatalmat kaptál és az, aki 
neked a hatalmat adta, elbukik, tagadd meg őf, mert 
úgy sincs sok igazságosság a földön".

Ne vegye célzatosságnak a miniszterelnök úr, hogy 
éppen Macchiavellit citáltuk a fejére. Politikai módszere 
egyébként is utal a nagy firenzeire. A pártközi konfe
rencia is ilyen macchiavellista-ötlet volt s lehet, sőt bizo
nyos, hogy Bethlen előro elhatározta r^iindkét eshető
ségnek: az ellenzék részvételének vagy elmaradásának 
hasznosítását. Ha résztvesz az ellenzék a pártközi kon
ferencián, gondolta, akkor a külföld felé igazolást nyer 
az ö kormányzati posszibilitása és az ellenzék rész
vétele már obligót fog jelenteni befelé a kormányzati 
munkaprogram végrehajtásának lehetővé tételére. Ha 
nem vesz részt az ellenzék a konferencián, úgy is jó, 
mert ez esetben minden elkövetkezendő zavarnak, baj
nak. kormányzati sikertelenségnek ódiumát rá lehet 
hárítani. S mivelhogy ez utóbbi eset következett be, 
már is ráhúzza Bethlen az ellenzékre a taktikai spanyol 
csizmát. Csütörtöki parlamenti felszólalásában már 
odavetíti a közvélemény elé az ellenzék felelősségét 
azért a súlyos gazdasági balesetért, hogy ha a júniusi 
genfi népszövetségi ülésen nem prezentálhatja a költ
ségvetést és a két appropriációt, nem fog felhatalmazást 
kapni az esedékes ötvenmillió aranykoronás beruhá
zásra- Súlyos felelősség és teljes ódium'. Csakhogy nem 
az ellenzéket sajtja. Hiába taktikázik, mesterkedik a 
miniszterelnök úr, az ország közvéleménye már tisztán 
lát. Mennyi drága idő ment veszendőbo a frankügy' 
parlamenti tárgyalásával, ami mind megtakarítható le+t 
volna, ha Bethlen az ügy kipattanásának első másod
percében átadta volna helyét, érdektelen kormánynak. 
Aztán mire való volt a háromhetes húsvéti szünet, ha. 
olyan sorsdöntő fontosságú probléma a jövő évi költ
ségvetés záros határidőre való elintézése? A lillafüredi 
és radványi vadászatok is elmaradhattak volna. A 
munkaprogramot is, amelyet az úgynevezett pártközi 
konferencián elfogadtatott, mingyárt a költségvetéssel 
kezdhette volna meg. De előbb gazdasági javaslatokat 
tűzet ki, hogy ezekkel kényszerítse az ellenzéket a meg 
adásra s amikor majd egészen fogytán lesz az idő, dia 
bolikus ráolvasással bélyegezhesse meg ellenfeleit.

Hiába minden. Semmiféle macchiavelli zmus, fondor
lat nem segít már sem a miniszterelnökön, sem politi
káján, Megbukott. Még egy darabig ott hadonászhatik a 
harcélen, de már csak Szolimán ő, rá van kötve kor
mányszékére, hogy a hívek szét ne szaladjanak. Nem
sokára azonban kiderül a féltve őrzött titok és össze 
omlik vele egy legenda. Legenda a „nélkülözhetetlen" 
miniszterelnökről.
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A HÉT MARGÓJÁRA

NEM A „KÖZEG" - A MINISZTER ÚR... Óiról 
itclet állapította meg a héten, hogy uz a hivatalos je
lentés, amelyet Eichardt István rendőrtanácsos készí
tett és terjesztett föl a Kossuth-párt két év előtt lezaj
lott gyűléséről, goromba valótlanságokkal volt tele. 
Nagy Vince képviselőt, aki nyiltan és súlyosan meg
bélyegző szavakkal állította ezt, fölmentette a bíróság 
a rágalmazás vádja alól, mert a kihallgatott tanuk 
egybehangzó -vallomása szerint a gyűlés ellenőrzésére 
kiküldött rendőrhatósági személy a valósággal homlok
egyenest ellenkezően irta le a gyűlésen történteket. .4 
szabadelvű és demokrata polgárság, de főként a szo- 
eiálista munkásság képviselői esztendői,- óla panaszol
ják a parlamentben a gyülekezési és szólásszabadság 
kiáltó sérelmeit és a belügyminiszter, úrnak nem coll 
más gesztusa az alkotmány e legelemibb parancsainak 
megtaposásával szemben, mint egy henye elutasítás és 
egy gúnyos mosoly. A legjobb esetben: nem hitte el. 
amit választott népképviselői: a parlament színe elölt, 
felelősségük teljes tudatában mondtak. Ellenben elhitte 
az ő rendőr közegeinek gyakran célzatos. gyakran meg
tévesztő jelentéseit. És e „hiteles közhelyek" alapján 
kezelte vígan tovább az alkotmányos alapjogokat. Mi 
lehat azt. mondjuk: sem Eichardt István rendőrtaná- 
esős, sem a másik, sem az ikszedik rendőrközeg, hanem 
a belilffyminiszter úr... Igenis, ő a felelős ezért a ciniz 
musért, amely nem ijed meg egy kis hamisítástól sem. 
Nem, nem a rendőrség és nem a rendőrtisztek, hanem 
a kormányzati szellem, ez az egész neoparlamentáris 
rendszer, amely forradalmat és kommunizmust szima
tolva az ellenzéki, gyűléseken, maga válik forradal
márrá és szovjet-ízűen brutálissá. Elmenni pedig nem 
Eichardt tanácsos úrnak kell, hanem a miniszterének. 
Majd meglátják, milyen alkotmánytisztelőkké és hű 
krónikásokká vedlenek át nyomban az Eichardtok ...

AHOGY A KIS IVÁNKA KÉPZELI... A Bethlen- 
kabinet gyöngye. Rakovszky Icán, a tőle megszokott 
naivitással árulta cl. hogy miként képzeli a titkos tár
saságok megrendszabát yozását. Egyszerűen úgy, hogy 
ezentúl minden polgári szervezkedésnek, még ha politi
kai. célra is alakul, jóváhagyott, alapszabályokkal kell 
bírnia. A kis Ivánka tehát úgy képzeli a dolgot, hogy 
a titkosan működő szervezetek alapszabályainak beké
résével együtt bekéri majd a becsületesen és nyíltan 
működő polgári politikai szervezetek alapszabályait is. 
Titkos társaságok, polgári szervezetek egyformán a 
belügyminiszter felülbírálása alá kerülnek s tekintettel 
arra, hogy milyen szellem hatja át a legfőbb döntnököt. 
el lehetünk készülve arra, hogy titkos szervezetek meg- 
rendszabályozdsának címén a nyílt, becsületes polgári 
és munkásszervezeteket fogják megrendszabályozni. Ezt 
nevezik a Bethlen István és Rakovszky Irán nyelvén 
úgy. hogy: ..harc a titkos társaságok ellen."

A TÜSKE. Becsben egy szerkesztő botránypörél 
tárgyalták és közben a szokolhamisitásra tettek meg
jegyzéseket és leleplezgető célzásokat, Zürichben révül 
írtak a frankhamisításról s minél inkább mondogatják, 
hogy a vége felé közeledik az ügy, annál szerteágazóbb 
lesz, mint a Volga deltájánál, hogy tenger legyen be
lőle. A frank-ügy mellett szokol-ügy lett, amint nálunk 
••ügyek" vannak leginkább s nem -problémák, Orgovány- 
ügy. Soltra-ügy, Somogyi—Bacsó-ügy. erzsébetvárosi 
bombamerényiők-ügye s ezek az ügyek a levegőben lóg
nak s napon száritgatjál: őket, akár csak az olaszok a 
fügéi, ahelyett, hogy elintéződnének és befejeződnének. 
A nemzet, a közfigyelem és a közérdeklődés nálunk nem 
foglalkozhatik tényekkel és konkrét föladatokkal, mint 

ahogy a lázbeteg sem foglalkozhatni produkliv munka 
ral. amíg meg nem gyógyítják, mert ezek az ügyek, 
amelyek soha be nem fejeződnek és soha el nem intéződ 
nek, olyanok, mini a tüskék, amelyek belel'uródtal: a 
testbe és kelevényeket okoznak. A tüskéket nem lehel 
se ápolni, se öntözni, se csipeszekkel mélyebbre duga- 
szolni, hogy kifelé ne lássál: őket, mert akkor annál in
kább seblázat okoznak befelé. A tüskéket csal: ki lehet 
húzni s csak ki lehet operálni, mert különben fertőznek 
és lázat okoznak, esetleg még halálos kórt is. Mindez 
pedig annyira egyszerű orvostudomány, hogy ennek a 
megállapításához még csak konzílium sem kell, még 
csak javasasszony sem- még csak delejes asszony sem. 
mert a tüskét mlndcld ki tudja húzni, csak éppen az 
nem. akinek magállal:, is kel évé nyes a keze a tüskétö'. 
amivel megszórta önmagát.

KONZÍLIUM. Méltóilat nal: emlékezni a régi 
viccre: nékem golyóbis van a gyomromban és maga 
nékem rébuszokat ad föl. Walko Lajos, úgy a kereske
delem. mint a kiHügycl: minisztere, miután a golyó 
liis most már benn van az emberek gyomrában (a való
ságban is azoknál, akik browninghoz nyúltak), nem
különben i'ass József, a népjólét minisztere, miután 
alig jut valami az emberek gyomrába. részben anké 
lekkel próbálják megállapítani, részben szakkongres: 
szíts révén akarják megtudni: vájjon mi az ellenszere 
a golyóbisnak, amely mindenkinek a gyomrában van. 
Konzíliumokat valóban illik és szokás is tartani a sú
lyos beteg ágyánál, de ritkán történt még meg. hogy a 
konzíliumot teszik meg egyúttal a gyógyszernél: is, x 
addig is, amíg a doktorai: vitatkoznak, hagyják a be 
leget magára: hátha kibírja a természete. Itt esztendők 
óta egyéb sem történik, minthogy mindenki jajveszé- 
kel. siránkozik, panaszkodik, aggódik és búslakodik a 
beteg ágyú szélén, szomorkoilik egyet és nekisavanyo 
dil:, de senki sem igazítja meg még a fekvő beteg pár 
náját sem, nemhogy egy is forró leveskét nyújtana 
neki. Ennek az országnál: már daléit a gazdasági élete, 
a polgárság félhollan hever, s utolsókat lélekzik. s él
kor igazán nem túlságosan vigasztaló, ha azt akarjál: 
megtudni: mi volt a betegsége és mi segített volna 
rajta, ha szegély már megboldogult és a jó isten nyn 
gosztalja. konzílium után a jó doktorok mindig meg 
mossál: kezeiket, .4 most beharangozott konzíliumok 
is mintha csak arra valók volnának. hogy akik össze 
hívták, elmondhassák: én mosom kezeiméi...

A MÉRLEG NYELVE. Juxticia istenasszonyát 
mérleggel ábrázolják s a községi választások- után a Köz
ségi Polgári Párt, amely egyszerűen Ripka-pdrtnak ne
vezte magát, azt hirdette, hogy ő a mérleg nyelve, 
vagyis az igazságtevő a közgyűlési pártol: küzdelmében. 
.1 mérleg nyelve eddig rendszeresen jobbfelé eseltinteU. 
ellenben most, amikor a főráros beruházási programja 
elkészült, a nyelv egyszerre harcias szólamokra csen
düli. .1 főváros közigazgatásának torzszüléxcl és meddő 
xégbcn fogant perverzitásai uhin most a tanács egy kéi 
tagja megcsimilla a beruházási programot: munkáról 
látást és célkitűzést. Ezt a programot meg kell bírálni, 
s életet kell bele vinni: de örülni kell neki, mint az alap 
vak, amelyről cl lehel indulni. Végre is annak, aki dl 
akarja úszni a Balatont, se panaszkodni, se kétségbe- 
rxni nem lehel afölött, ha valaki Irambiilint építtet a 
parira, ellenben az innenső parton maradni, s tovább néz
ni a vizet, mégsem lehet azért, mert óz ugródeszka — heve
nyészett. 1 alahogy úgy érezzük: a mérleg nyelve ezál
tal nem az igazság felé akart billenni, hanem inkább 
meg akarja rögzíteni az egész mérleg működését, mond 
rán: csal: mint súly akarok működni. Aki a nyelv sze
repet rállalla. az ne kívánja magának " súly föladató1 
is. x aki el akar indulni az alkotások út ján, az ne mondja 
a menetrend hibái mialt. hogy nem ül föl a vasútra.
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A modern szociálpolitika 
és a magyar nyugdíjvaíorizáció 

l’ranz Kicin, a szociálpolitikus

Irta: KREUTZER LIPÓT

Az osztrák tudomány es közélet nagy halottja: 
!• ranz A/e/n dr., aki egykor igazságügyminisztere volt 
Ausztriának es ebben a minőségében megteremtette a 
polgári perrendtartást nemcsak aj jogtudománynak 
volt európai nevezetessége, hanem harcos embere al
kotó munkása volt a szociális politikának is. Az osz
trák lapok, amelyek a kitűnő ember életéről számot 
adnak, kiterjeszkednek életmunkájának ebbeli részle
teire is, amelynek nevezetes fejezetei: az ifjúkorúak 
védelme, a városok lakásproblémája, én pedig hadd 
említsem föl, hogy Franz Elein figyelme odafordult 
a magánalkalmazottak élethivatása felé is és tudomá
nyos nagytanácsokon, a nemzetközi nagyhírű jogász
gyűléseken sürgette a magántisztviselő-osztály jogvi
szonyai nak törvényes elrendezését.

Miriálunk, tudós társaságban, a Magyar Jogász- 
Egyesületben Nagy Ferenc dr., a budapesti egyetem 
kivaló professzora, a későbbi kereskedelmi államtitkár, 
foglalkozott elsőnek a magánalkalmazottak problémá
jával, majdnem három évtizeddel ezelőtt, egyik olyan 
előadásának keretében, amelyben a kereskedelmi tör
vény reformjáról értekezett. Rámutatott a törvénynek 
abbeli elavult intézkedéseire, amelyek a kereskedelmi 
segédszemélyzetről szólallak és rámutatott ebben az 
időadásában a gazdasági liberalizmus helytelen értel
mezéséből keletkező bajokra, amelyek főképpen a gaz
dasági elhelyezkedésükben gyöngébbekre nehezednek 
súlyosan. 3/ds a politikai és más a gazdasági liberaliz
mus, az utóbbi okozza a gyöngék, a függő élethelyzet
ben levők annyiféle életviszontagságát.,.

I gyanilyen szellem hatotta át Franz Kiéin dr.-imk 
azt az előadását, amelyet a kitűnő férfiú az l'JlO-ik évi 
danzigi jogászgyűlésen tartott. E jogúszgyűlés napi
rendjén szerepelt a magántisztviselő-probléma és ott 
értekezett Elein dr. a magántisztviselő-osztály élethely
zetének bizonytalanságáról és a törvényhozás abbeli 
kötelességéről, hogy törvények erejével kell körülbás
tyázni az alkalmazottak munkaviszonyát. Ott hangoz
tatta Franz Elein — és a jogászgyűlés magáévá tette 
fejtegetéseit —, hogy az olyan üzlet, az olyan kereske
delmi vállalkozás, amely nem tudja teljesíteni a szo
ciális létminimum kötelezettségeit, nem életre és nem 
a mi honinkba való. A legújabb kor gazdasági rend
jében a vállalatoknak számot kell vetniök azzal a szo
ciális minimummal, amely alkalmazottaikkal szemben 
feltétlen kötelezettségük...

Franz Elein szociálpolitikai munkásságának ugyan
olyan volt a karaktere, mint ama német professzorok, 
tudósok munkájának, akiket katedraszocialistáknak 
nevezett el a német tudomány. Az ő álláspontjuk mun- 
kásbarát-álláspont: ha látni akarja áldását az emberi
ség a technikai tudomány haladásának, akkor gondos
kodni kell a különböző munkásrétegek élethelyzetének 
komoly megjavításáról. A nagy ellentétek ennek a 
szempontnak az elhanyagolásából keletkeznek és a 
munkaidővel, a munkabérrel, az öregkori ellátással, az 
alkalmazottak élethelyzetével kapcsolatos nagy kérdé
seket nem lehet megoldanunk a szabadverseny elmé
leti tételei alapján. Ez a nevezetes osztrák tudós, Franz 
Elein, kívánatosnak és szükségesnek látta az államha
talom beavatkozását a munkaviszony területein és a 
hatóerők között, amelyek Ausztriában a magánalkal
mazottak élethelyzetének a megjavítására vezettek, 
amelyeknek rendjén annyi fontos törvényalkotás kelet
kezett az alkalmazottak javára, ott volt az első sorok
ban Franz Elein munkája, a tudósé és a harcos szo
ciálpolitikusé.

A háború előtt itt járt Budapesten Franz Kiéin dr., 
eljött a budapesti jogászgyűlésre. Akkor beszélgettem

TÁRCA
Erkölcsjavító vérvizsgálat

Irta : SZÁSZ ZOLTÁN

A harc a haladásért két fronton folyik. Az egyiken 
a tudomány s főleg a természettudomány küzd a ter
mészeti törvények megismeréséért és hasznosításáért, 
a másikon az erkölcstan, a legszélesebb értelemben vett 
etika, melyhez sorozható a politika is, harcol az embe
rek megjavításáért. Az egyik front eredményei termé
szetesen támogatják a másik küzdelmét is. Most, a há
ború után, az erkölcsi fronton súlyos visszahanyatlás 
tapasztalható. Az emberek hallatlan elzüllésc a politi
kában a reakció minden fajtáját termelte ki; mert a 
bolsevizmushoz és fasizmushoz, s általában minden
féle diktatúrához kétféle aljasság kell: egyrészt a dik
tátorok elveteinedetlsége, akik a legnagyobb lelkiisme
retlenséggel koboznak el minden szabadságot, másrészt 
a tömegek gyávasága, mely ezt tűri. Az erkölcsi élet 
egy egész másik szakaszán, a nemi és szerelmi elet te
rén, a prostitúció minden fajtájának hallatlan elter
jedésében, a házassági botrányok és drámák es szerelmi 
öngyilkosságok elszaporodásában nyilatkozik meg ez 
a ziillöttség.

Szerencsére azonban a tudomány olykor olyan ered
ményeket produkál, melyek váratlan módon elősegí
tik az erkölcs diadalát u hazugság és csalás fölött. Oly
kor úgy, hogy egyenesen eszközt adnak az erkölcs es 
igazság kezébe, máskor úgy, hogy ellankasztják és ki
látástalanná teszik az erkölcstelenség- ragaszkodásait. 

Ilyen segítője támadt a házassági és családi tisztesség
nek. a gyermek és szülő összehasonlító vérvizsgálatá
ban. A legújabb híradások alapján tudjuk, hogy a 
gyermek vérének összetételéből meg lehet már most 
állapítani legalább is azt, hogy ki nem lehet a gyer
mek apja. Ez egyelőre csak negatív eredmény: azt pél
dául, hogy egy gyermektartási pörben, ahol esetlegtöbb 
férfit vádol az anya a felelős szerzőség kétes vonzerejű 
dicsőségével, ki a sok közül az apa, még nem fejti meg 
a vérvizsgálat. A megcsalt férjet, azonban, aki azzal gya
núsítja feleségét, hogy házon kívül szerezte be a család 
legújabb szaporulatát, felvilágosítja afelől, hogy ő 
nem az apa. A feleség házasságtörésének ama fajtája 
ellen fóliát, melynek gyermek az eredménye, vagy 
pláne az eltökélt célja, halálos csapás ez a vérvizsgálat. 
Már pedig, ha nem is minden házasságtörésnek ez a 
célja, sőt a legtöbbet ép úgy a gyermektől való félelem 
tölti el, mint bizonyos gyermekszám elérése után a 
házasságok nagyrészét, kétségtelen, hogy nem egy nő 
számára éppen az teszi tűrhetővé a házasságot, hogy 
lelkileg ellenszenves, vagy termékenyítésre képtelen 
férje kikapcsolásával egy kedvére való és értékes gyer
meket szerezhet be mástól. S el is kell ismerni, hogy 
az ilyen házasságtörés mellett, bár igazolni, vagy pláne 
dicsőíteni ezt sem lehet, felhozható egy-két mentő kö
rülmény. Elsősorban az, hogy a házasságában .szeren
csétlen, esetleg a férj hibájából gyermekhez nem jutó 
asszony számára mégis csak megszerzi az anyaság 
örömeit, másodsorban pedig az, hogy az érettebb ízlés
sel s exisztenciális, anyagi szempontoktól menten vá
lasztott szeretőtől származó gyermek testileg-lelkileg 
értékesebb lehet, mint az érdekből, vagy szülői kény
szernek hatása alatt vállalt férj sarjadékai. Az ilyen 
házasságtörés tehát javítja a család rassz-szinvonalát. 
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vele a magáualkalmazottak szervezkedéséről, harcaik
ról a jogviszonyaik törvényes rendezéséért, a kötelező 
nyugdíjbiztosításért. A jogviszonyok törvényes elren
dezése máig sincsen meg és hol vagyunk a kötelező 
■nyugdíjbiztosítástól! Az olyan alkotások, aminők a 
parlamenti tárgyalás előtt álló nyugdíjvalorizdciós ja
vaslat, roppant távolságban vannak Franz Kiéin szo
ciálpolitikai hitvallásától. Nem nehéz elgondolni, hogy 
Franz Kiéin dr. csakúgy, mint más komoly szociálpoli
tikusok, pálcát törne az olyan javaslaton, amelynek 
már a kiindulópontja annyira helytelen.

Az átmentett vagyon arányszáma lesz tudvalévőén 
mértéke a nyugdíjkiszámításnak, pedig az eddigi tár
gyalások rendjén kimutattuk, hogy a mérleg nem tü
körképe a vállalatok valódi vagyoni helyzetének; ki
mutattuk, hogy addig is, amíg a nyugdíjalapokat újjá
teremteni sikerül, Ausztriában is, Németországban 
is, a részvényes vállalatok, bruttó-bevételeikből, vagyis 
költségszámlájuk terhére fizetik a nyugdíjakat. A tár
gyalások során nem teljesítették az alkalmazottak 
abbeli szerény kívánságát, amely az arányszám foko
zatos és automatikus emelkedésére vonatkozik, hogyha 
annyira ragaszkodnak mégis az arányszám fundamen
tumához. Nem akarnak hallani összegszerű létmini
mumról, pedig — éppen Vázsonyi Vilmos mondotta az 
egyik nagygyűlésen —, hogy arányszámokból, percei
tekből nem lehet megélni. Nem akarnak olyan szaka
szokat a törvénybe iktatni, amelyek az aktív tisztvi
selőket megvédik az elbocsátástól alamizsnaszerü nyug
díjak alapján. Ezért mondom, hogy a törvény, amely 
most készül a nyugdíjak valorizációjáról, irdatlan 
messzeségben van attól az európai szellemtől, amelynek 
Franz Kiéin dr., Ausztria híres halottja, a szociális po
litikában is olyan ragyogó képviselője volt.

Ha valaki első látásra úgy bánik veled, mintha már 
húsz év óta barátod volna, félő, hogy majd húsz év 
múlva úgy fog veled bánni, ha rászorulsz, mint egy 
ismeretlennel.

La Rochefoúcauld

Ez azonban persze mind csak mentő-körülmény, 
igazolni ezzel sem lehet a házasságtörést. S ép ezért 
nem is szabad sajnálkozni azon, hogy a vérvizsgálat 
réme most már lehetetlenné teszi az ilyen fajjavító, 
eugenetikái célzatú kiruccanásokat. Az igazság győzelme 
üdvös még a bizonyos szempontból hasznos és sok 
szempontból menthető hazugságokkal szemben is. Ha 
gyérül a lehetősége annak, hogy- a nők házasságukat, 
egy „házasságtöréssel enyhített rabságnak'1 tekintsék, 
akkor el fogják szánni magukat arra, hogy a házassá
got felbontsák s egy új házasságban vagy enélkiil is 
egy esetleg nehezebb, de tisztább és becsületesebb exisz- 
tenciát teremtsenek maguknak.

A házasságtörés tulajdonképpen szövetségese a 
házasság fölbonthatatlanságának. Ép úgy, mint a kur
zus szövetségese az ortodox zsidóságnak, hogy egy 
távolfekvő, de aktuális hasonlatot mondjak. Ha a há
zasságtörés egyre nehezebbé válik, ezzel elvesztik a 
rossz házasságok a biztosító szelepüket s így előbb- 

,utóbb arra a sorsra jutnak, amit megérdemelnek: a fel
bomláshoz. Nem tartozom azok közé, akik a mai züllött 
házasságon kívüli élet s a még ziillöttebb házassági 
erkölcsök szemléletéből azt a meggyőződést merítik, 
hogy & házasság egy lényegénél fogva rossz, hazugsá
got és csalást óhatatlanul kitermelő intézmény. Sőt 
úgy vélem, hogy a mai társadalomban s főleg a nők 
érdekében szükség van erre a kétségtelenül tökéletlen 
intézményre. Kétségtelen azonban, hogy a könnyű és 
gyors felbonthatóság — természetesen a nők és gyer
mekek érdekeinek garantálása mellett — elengedhet- 
len feltétel ahoz, hogy ez az intézmény megőrizze áldási
hozó hatását és társadalmi presztízsét A vérvizsgálat, 
hatásának kissé kerülő útján, ezt szolgálja s ezért tá
mogatja a tudomány frontjának ez a győzelme az llven 
támogatásra nagyon is rászoruló etikai frontot.

Lelki blokád
Irta : dr. NAGy LAJOS

Amig egy ország világhatalmi súlya és külpoli
tikái tekintélye kizárólag attól függött, hogy hány har
cos, hány puska és hány ágyú volt a hadseregében, ad
dig külpolitikai szempontból mellékes volt, hogy az il
lető ország belpolitikája terén demokratikus szellem 
uralkodik-e, vagy sem. A huszadik században érdekes 
fejlődést tapasztalhatunk a külpolitikai szempontból 
fontos faktorok terén. A katonák, gépfegyverek és 
lángszórók mellé új, hatalmas külpolitikai faktor lép: 
a világ közvéleménye. Merész állítás ez, de igazságunk 
tudatában habozás nélkül fejezzük ki e véleményünket, 
hogy a világ közvéleménye ma már. fontosabb faktor, a 
külpolitikában, mint a fegyverek cr.eje.

Kétségtelen, hogy néhány kivételtől eltekintve, uia 
a világ tulnyomórésze a demokrácia utján halad. A vi
lágpolitika terén döntő szóval bíró államokban a de
mokrácia az úr és ennek a ténynek fontos külpolitikai 
következményei vannak minden országban. A világ
politikai súllyal bíró demokratikus hatalmak bizalmat
lan szemekkel néznek azokra az országokra, amelyek
ben u demokrácia hiába küzd az érvényesülésért. Egy 
lelki blokád veszi körül ezeket az országokat és lia e 
lelki blokád hatása talán nem is olyan közvetlen, mint 
a fizikai blokádé, következményeiben ép olyan végzetes, 
ép olyan pusztító.

E lelki blokád folytán az illető ország, az ország 
összes külpolitikai akciói handieappel indulnak és 
ezért ma már, külpolitikai szempontból is nagy fontos
sággal bír az a körülmény, hogy milyen viszonyban ál
lanak az egyes országok a demokráciával. Olaszország 
nagyhatalom és mégis az amerikai szenátus ülései bi
zonyítják legerősebben, milyen nehezen akarja jóvá
hagyni az amerikai demokrácia azt a megállapodást, 
amelyet Méltón washingtoni pénzügyminiszter kötött 
az olasz állammal a háborús adósságok kérdésében.

Magyarország nem nagyhatalom- Külpolitikai te
kintély szempontjából a kisállamok névsorában is meg
lehetősen hátul vagyunk, országunkat megcsonkítot
ták, hadseregünket leszerelték, fegyvereinket elvették 
és szívdermesztö, de való tény, hogy- a magyar, állam 
Hamupipőke lett az államok társaságában. A mi kül
politikánk szempontjából tehát a világ közvéleménye 
még fontosabb, mint a többi országokban, mert belát
ható időn belül ez az egyetlen fegyver., amellyel külpo
litikai céljainkért harcolhatunk.

Senki sem állíthatja, hogy Magyarországon mii 
demokratikus szellem uralkodik és vezetőpolitikusaink 
nagyrésze még a liberalizmus ellen is úgy tiltakozik, 
mintha az valami diffamáló lelkibélyeg volna. Klebels- 
berg Kunó közoktatásügyi miniszter úr a tanunk arra, 
hogy milyen külpolitikai atmoszféra veszi körül Ma
gyarországot a nagyvilágban. A kultuszminiszter úr 
egy őszinte pillanatában bevallotta, hogy milyen szé- 
gyenpir égette az arcát akkor, midőn Oenfben a nume- 
rus-clausust kellett védelmeznie. Ez a szégyenpír nem 
belülről jött, hiszen a kultuszminiszter úr nem demo
krata, sőt még csak nem is liberális érzelmű. Szégyen- 
PÍr égette az arcát, mert érezte azt a hidegséget, amely 
kívülről Magyarország felé árad, nem azért, mintha a 
magyar nép volna gyűlöletes a világ előtt, hanem 
azért, mert a világ demokratikus érzése gyűlöli és le
nézi azokat az országokat, amelyekben a demokrácia 
megkínozva és megfeszítve várja a feltámadás pil 
lanatát.

A külpolitika ismerői tudják, hogy a numerus 
clauBus, ez a belügy fontos külpolitikai jelentőséggel 
bír, mert a numerus clausus antidemokratikus intéz
ményének eltörlésé lenne az első bizonyíték arra, hogy 
Magyarország a demokratiktns fejlődés útjára léjiett.
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Polgári tragédia
Irta: BALASSA JÓZSEF

1.

Története ott kezdődött, amikor u kávéházat meg
nyitották.

A közelben lakott, fiatal ügyvéd volt.: betévedt. A 
pincér nagyot hajolt, a főpincér újságot hozott és a 
tulajdonos udvariasan köszöntötte. A legjobb asztalt 
kínálták föl számára s az asztalfőre ültették; nagy 
nádkarosszékbe.

2.

Így lett törzsasztala, s így növekedett ismeretsége, 
tekintélye, befolyása. Barátai gyűltek köréje, s ösme- 
rősei; kliensei kerestek föl a kávéházban, s asztala 
volt a kávéház büszkesége. Ahogy nőtt, a köre, barát
sága, irodája, úgy növekedett, a kávéház közönsége is. 
Az estilap első példányát, ha berámázták, elsőnek neki 
vitték oda. a kávéskonyhában óvatosan vigyáztak a 
kávéjára (világos, szűrve, langyos, porcukorral, kevés 
föllel, poliárban), eltűrték, hogy hangosan beszél, a 
kedvéért kicseréltek két újságos fiút és egy telefonis
tát, tanú volt a főpincér leányának esküvőjén, s ami
kor egyszer egy híres primadonna akart leülni a 
fentartott asztalához, azt is máshová ültették. A klien
seit ott fogadta, neve néha végigharsogott az egész 
kávéházon: büszkék voltak reá és elösmerték.

(3.
Esztendők múltak, egyik a másik után, újságosok

ból főpincérek lettek, markőrökböl krupiék, ifjú leá
nyokból, akik a kiállításkor jöttek be először a kávé
házba, fiatal asszonyok; pincérek jöttek, pincérek men
tek, hol az egyik ember tűnt, el az asztaltársaságból, 
hol a másik: ki Rákosra, ki Kerepes felé, volt béke és 
nyugalom, háború és béke, konjunktúra és infláció: 
s egyre inkább, egyre jobban megfogyatkozott az 
asztaltársaság. Ki meghalt, ki elpusztult, kin úgy 
végiggázolt a sors, hogy nem jutott el a kávéházba, ki 
meg úgy meggazdagodott, hogy szűk lett neki a kávé
ház Egyenként maradt el mindenki: előbb a tisztelők, 
aztán a barátok, majd az ismerősök, végül a klien
sek is.

A nagyasztalnál végre senki sem ült: egyedül Ö, 
Egyszerű Polgár, öreg Törzsvendég a karosszékben.

4.
kávéház legjobb helyén volt, s 

a kávéház s mert minden asztal 
és mert i>ótasztalokat is kellett 

, a pincérek sajnálni kezdték a 
elmaradt a Nagy asztaltól, ahol

Az asztal a 
mert jól ment 
vendéget kapott 
beállítani pléhből, 
borravalót, ami c... .......... - —-------
egyedül ült az öreg Törzsvendég. Már nem szolgálták 
ki pontosan, már sötét kávét vittek neki csészében, 
kockacukorral, már kézben volt az estilap, ha kérte, 
már nem rohant a telefonista, ha számot keresett, s 
már nem készítettek gyufát a szivarja mellé. Am: 
idővel optimista lesz az ember s öreg Törzsvendég is 
megvárta az estilapot, amíg mindenki kiolvassa os 
megvárta a forró kávét, amíg kihűl, mert langyosan 
szerette, hiszen rosszak voltak már a fogai.

Aztán: hová is menjen, merre is menjen 1 Ki varja 
otthon: öreg, özvegy ügyvédet; netán a kliensek.

A kliensek is otthagyták.
Egyszer aztán: két hét előtt, öreg Törzsvendég 

csuk egy zsemlyét fogyasztott a kávéhoz két Hifi 
helyett és öt-ötszáz korona borravalót adott a pinct 
reknek.

Aznap éppen tolongás volt a kávéháziam, s egy 
társaság panaszkodott, mert nem kap jó helyet.

— Talán a Nagyasztalt, — mondta a tulajdonos 
a főpincérnek — végre is nem lehet fentartani a leg
jobb asztalt egyetlen vendégnek.

6.
Másnap, amikor Öreg Törzsvendég bement a kávé

házba, már ültek az asztalánál. Valaki az asztalfőn ült 
az ő nagy karosszékében, a friss estilapot olvasta és 
világos kávét ivott külön habbal.

— Ügyvéd úr, talán azt a kis sarokasztalt — 
mondta a főpincér, hangjában némi finom szeretettel.

7.
— Köszönöm — válaszolta, — valami dolgom van — 

szólott és távozott.
Hazament lakására és reggelre halva találták az 

ágyában.
Nem volt már miért élnie...

8.
Amikor elmondottuk ezt a szomorú történetet, 

megjegyezte valaki:
— Ha nem volna igaz, példázat is lehetne. Így ül

tették negyvennyolcban asztalfőre a demokráciát, s 
most így kell meghúzódnia a kuckóban.

A demokrácia dala
Irta: WALT WHITMAN

<> Demokrácia! Közeledben most tágul egy 
torok és örömittasan dalol.

Ma fémmé! Az előttünk élt s az utánunk 
következő nemzedékeknek, 

A kortársaknak és az eljövendőknek 
Ujjongok most és készülök himnuszokat 

zengeni, hatalmasabbakat és büszkéb
beket, mint a minőket eddig hallottak a 

földön. 
Énekelni fogom és szabadjára engedem a 

szenvedélyek dalát; 
Valamint a tieteket is, ti megvetett bűnösök, 

mert testvéri szemmel nézlek s épúgy 
magammal viszlek benneteket, mint 

másokat.
Megírom igazi dalát a gazdagságnak, aratni 

test és lélek számára azt, ami mara
dandó, fejlődik s nem vész el a halálban. 

Önérzetet fogok kisugározni és megmutatni, 
hogy ez alapja mindennek. 

Dalnoka leszek az egyéniségnek és kimuta
tom férfiról és nőről, hogy mindegyikük 

csak hasonlója a másiknak. 
És ti, életet adó csodái a szerelemnek, köz

pontosul jatok bennem, mert bátor és 
mcsszehangzó szóval hirdetem, hogy 

fenségesek vagytok; 
És meg fogom mutatni, hogy nincs tökéle

tesség a jelenben és nem lesz a jövőben. 
És meg fogom mutatni, hogy bármi érjen, 

minden javunkra fordul. 
É,s ki fogom mutatni, hogy nem lehet szebb 

sorsunk, mint a halál;
És fonalat húzok költeményeimen át, mély 

ülőket és eseményeket összeköt, 
S mutatja, hogy a világegyetem minden 

dolga tökéletes csoda — 
És dalaim nem fognak részekre vonatkozni. 
Hanem mindig egészre, mert minden ben

ned van, ó Demokrácia!
Angolból fordította:

Zoltán Vilmos
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TORZTŰKÖR
Katakomba Rt.

A kurzus-eéghivatalban — sré-vizavi a 
Markó-uccával — a inait héten új cég
bejegyzés történt „Katakomba llt.“ né
ven. Vezérkari igazgató: Gömbös Gyula, 
ál-elnök: Haller István, ügyész: Ulain 
Ferenc, külügyész: Eckliardt Tibor. Az 
új részvénytársaság székhelye egyelőre 
a fajvédő-klub, de már folyamatban van 
az új székház építése, az ú. n. katakomba, 
amelyet pokoli kényelemmel fognak be
rendezni. E célból a BESZKÁR-ral máris 
megindult a tárgyalás a földalatti villa
mos vasút helyiségeinek iíOVE-szerü 
megrohamozása, destruktív nyelven: át
vétele iránt.

Súlyos indiszkréció révén sikerült be
pillantást nyernem a Katakomba Rt. 
alapszabályaiba. Íme, a főbb pontok:

1. A Katakomba Rt. célja: a csatornák
ban elszórtan meghúzódó elemek teljes 
felelőtlenség mellett való megszervezése 
és egy ikercsatornába való koncentrá
lása. Ha a zsidók kellőszámú részvényt 
jegyeznek, az ikercsatornát sikercsator
nává alakítjuk át.

2. A „siker" hatásos fokozása végett 
Lendvai-Lehner Istvánt bízzuk meg a 
csatorna időnként való megtöltésével. E 
célból a budai kiskocsmákat aláaknáz
zuk és gyűjtő csatornákat építünk, ame
lyek a kurzustalanított kiskocsmáknak 
előreláthatóan nagymennyiségű borfölös
legét a Katakombába elvezetik.

3. Tűz-jelzö készülékeink kezelésével a 
szakértő Zsirkay János mestert bízzuk 
meg, akit azonban már az alapszabá
lyokban eltiltunk attól, hogy Victor 
Hugó után szabadon a földalatti Buda
pest titkait megírja. Ha a Kamara-Szín
ház mégis előadná, ez Hevesi Sándor 
dolga, meg aztán van is némi hasonlóság 
a katakomba sötét kamarája és a Hevesi
féle kamara sötétsége között.
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4. A Katakomba Rt. két hivatalos la
pot ad ki: az egyik a megszűnése előtt, 
a másik a megszűnése után lát nap
világot.

5. A Katakombának két kijárata es 
számos kijárója van. Legalább is anuj 1. 
ahány fajvédő képviselő vau.

fi. Rakovszky Ivánnak, elveink felliig- 
gesztésével, ajándékrészvényeket adunk. 
Tekintettel arra, hogy részvényeink 
abban a pillanatban, amikor a katakom
bából a föld színére viszik — lényegesen 
emelkednek, a belügyminiszter úr jó üz
letet csinál velük.

7. Zsidó is lehet a Katakomba Rt. rész
vényese. de kupont: azt nem vághat. 
Legföljebb mi vágjuk őt — kupon.

8. A Katakomba Rt. felszámol, ha 
az építkezési alaptőkét az utolsó fillérig 
elsikkasztották bankszakértő bizalmi fér
fiúink.

9. A Katakomba Rt. bélyegzőt és kör
pecsétet használ iratain, úgyszintén azo
kon az íveken, amelyeket a rothadt zsidó 
kapitalisták között l'og köröztetni a rész
vénytőke összegyűjtése végett.

Függelék: 11a ilymódon együtt lesz, a 
részvénytőke, a Katakomba Rt. megala
kítása esetleg el is marad.

(inj)

B-lístás
a szakácskiáílításon

— Kis mese —
Bélistás annyi sok szépet olvasott a 

pesti szakácskiállításról, hogy fogta 
magát és elment, liogy megnézze. Csak 
úgy csörgött a nyála, amikor a konyha
művészet ínyesnél-inycsebb remekei tá
rultak kopogó szemei elé. A végin 
már nem győzte nyállal, — szomorúan 
sarkonl'ordult és hazaballagott.

Otthon krumplipaprikás várta ebédre. 
Bélistás fanyar képpel nyeldcste a so
vány kosztot, aztán lefeküdt. És álmo 
dott. Gyönyörűt.

Mikor fölébredt, kopogtak ajtaján.

Budapest, 192tt áprilig_17:__

Kollégája, Célistás Jött hozzá látoga
tóba.

_  Mért vágsz, olyan furcsa arcot! — 
kérdezte a belépő.

— Képzeld csak, micsoda álmom volt 
az előbb!

— A próféták azt mondják ugyan, 
hogy bolond az, aki az álmát elmondja, 
még bolondabb az, aki meghallgatja, 
de azért csak ki vele!

— Hát idehallgass, komáin. Azt ál
modtam az előbb, hogy egy nagyon 
szép, ragyogó étteremben ültem. Jött u 
frakkos főpincér, a frakkon éthordó, a 
fehérruhás „italos flú“ és én sorra ren
deltem a legdrágább ételeket: osztrigát, 
tengeri rákot, kaviárt, vesepecsenyét, 
finom sajtokai, krémet, befőttet, pezsgőt 
_  ős egyszerre csak észreveszem, hogy 
nincs nálam pénz.

— Borzasztó! — rémüldözött a Célis
tás. — És mit csináltál!

— Hát kérlek ... gyorsan rendeltem 
még egy csésze feketekávét konyakkal 
és aztán — fölébredtem.

Sirám
Van két 
Ankét. 
Van hét 
Hankét. 
Van ez, van az, 
Haj és panasz. 
Van minden itt.

(Csak éppen munka és kereset nincs)
A mindenül

Aláírás közben
Bethlen (uz eléje tett aktát aláírva): 

Ördög tudja, a jobb kezein már nem 
olyan biztos.

Rakovszky Iván: Akkor tulípiii pró
báld ki az én balkezemet.

Új Kont-paródia
Irta: MOLNÁR JENŐ.

Harminc szemes kereskedő 
Walko eleibe mén,
Harminc szemes fajtársival
Kohn, alias: Kemény.

Mind nősök ük, mind boltosok, 
Mind lipótvárosi;
Mint „destruktív" hadai bizony 
Lenézné Nádosy.

A tar Walkonak ajtaján 
Mcgzörren a kilincs ... 
Szemükbe' dac, kezükbe’ „Lloyd", 
Zsebükbe semmi sincs.

Piros bársonyszékében ül
S szól ajkiról a „csőd":
„Földig boruljon térdelek 
A Walkövér elölt!"

Szólott haraggal — s összenéz 
A harminc csöddegény,

Harminc szemes kalmár közölt 
Kohn, alias: Kemény.

„Kegyelmes úr — iiber dic licit, 
Miniszterünk te vagy.
Te tetted azt, hogy a haszon 
Kicsiny s a rezsi nagy.

„Értékpapírt, pénzt üldözőnk 
Merkúrnak székedért.
S te nemtörödéssel fízelsz, —
A „Hangya" tudja, mért!

„De térdet, excellenc, hogy így 
Búgsz minket és a Kohnt,
Nem hajt neked Lipócia,
Se a Dob ucca. Pont."

— „Kezemben korbács és arany. 
Halljátok, főnökök!!
Ki térdel, annak mostan egy 
Beszédet elnyögök"

Mind nősök öl;, családosok,
— Ruhájuk tavalyi —
De térdel nem, — inkább haszon! 
Kívánnak hajtani.

— „Hát menjen tönkre mindahány, 
Akár egy millió! ...“
A tőzsdén s a Lloyd-klubba’ kél 
Szörnyű ribillió.

És mind a harminc visszamegy
A bús Lánchídon át,
S Lipóciába érve: egy,
De 1 vevőt se lát.

Az inzolvenciájuk. óh, 
Kgil véres áldozat.
Bolond a Kohn, a Grüli, a Itolh, 
Ha árut még hozat.

... A „Ncmzeti“-bcn sújt Bakó, 
„A Nép" homályba vész, — 
tgy ment cl harminc csődlovag 
És véle mind, ki — „kész".

S a néma légbe nem vegyül
A legkisebb „ajaj", 
De csődtömegnek ajkain 
Kél — circa — ily sóhaj:

„Walko király — csarnok-király,
S a csarnok hí re nagy! —
III léted már fölösleges, 
A bunkók foglya vagy!"
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A pesti író

Irta: KRÜDy GyiILA

Szénégetőnek tőkén a szeme! — mondták azok a 
hajdani bölcs magyar emberek, akik a közmondáso
kat kifundalták, ilyenformán keresgéli tekintetem 
a főváros új, 264 millió aranykoronás beruházási 
programjában azt a tételt, amelyről sejteni lehetne 
hogy valamennyire köze van a magyar kultúrához.’

Igaz, hogy a béke boldog évei lengedeznek valg 
telettünk, amikor Budapest főváros, amelyről leg
alább is annyit írtak a mindenkori írók, mint lég 
ahtbb is arany-Pa rizsről, köd-LondonróI, megala
pítja az úgynevezett Ferenc József írói díjat, mint 
valamely pályabért, amellyel a beérkezettség kikö
tője felé evező fiatal írókat megjutalmazza. Kétezer 
korona volt ez a babér, amelyet többek között c sorok 
írójának is volt szerencséje elnyerhetni a régi világ 
sok pályadija közül, amelyekre sohasem pályázott. 
Az önképzóköri aranycsikó után ez volt az egyetlen 
jutalom, amelyben részesült az író, holott félig vakká 
olvasta a két szemét ama könyvek és történetek stu- 
dirozásában, amelyek a magyar főváros multidejére 
világosságot vetnek. Sok regényének, még több be- 
szélyének választotta színteréül a közelmúlt fővárost, 
kalap levételével köszöntött minden régi házat, min
den valamirevaló ódon uceát, szépvilágbeli úri
embert, polgármestert, harangozót... Némelyek már 
gúnyolódtak is (mert hiszen ez a legkönnyebb) ama 
rajongások felett, amelyekkel az író elnézegetett vala
mely olyan háztetőkéményt, melyből valaha olyan füst 
szállongott felfelé, amely füstnek a tüze olyan embe
reket melegített, akik most a temetőben vaeogtatják 
a fogukat. Megrótták, hogy ablakokra bámul, amely 
ablakok mögül kiöregedtek a hajdani Pest kisasszo
nyai és szívet dobogtató úrnői. Megállt a kapuk előtt, 
mintha valakinek az adresszét keresgélné,, holott a 
régi pesti polgár dolga végeztével megszökött már a 
városból. — Igen, úgy volt, hogy az író nem is esett 
csodálkozásba, amikor a Ferenc József díj bizottsága, 
a kétezerkoronás koszorút fejére tette.

be mi lesz a most következő tucatnyi esztendő
ben, amikor hazánk fővárosa töblré egyetlen arany
koronát sem hajlandó reszkírozni azokért a költemé
nyekért vagy regényekért, amelyeket az író urak 
hozzá adresszálnak ?

•
A jövendő programjában szó van gázmüvekről, 

elektromos művekről, BSzKAR-ról, autóbuszról, épít
kezésről, Tabánról, ligetekről, sétányokról, házinyom
dáról és más, valóban közhasznú dolgokról, de nem 
látom seholsem a tudományt, irodalmat, amelyet 
pedig majdnem úgy kedveltek vala a pesti polgárok, 
mint akárcsak a házinyomdát. Pedig kár volna meg 
feledkezni például a város históriájáról, amelyet 
valakinek vagy valakiknek olyan folyamatosan és 
szakadatlanul kellene Írni, mint például a jó lexiko
nokat szerkesztik, amelyeknek sohasem jelenik meg 
az utolsó kötetjük. Igaz, hogy voltak gonosz eszten
dői is ennek a városnak, amikor azt hittük felőle, 
hogy immár véglegesen megöregedett, töblré semmire 
se használható, — de még az úgynevezett szépasz- 
szonyok életéből sem lehet véglegesen elsikkasztani a 
kudarcos, nem sikerült esztendőket, hat meg egy 
nagyváros életéből, almi annyi figyelmező szem kő 

veti a dolgok menetét! Bizonyos, hogy az írók to
vábbra is a régi boldog büszkeséggel írják le müveik
ben a nagy B betűt Budapest nevében; a tegnapi 
kalandorságok, jóízű vagy szomorkás pesti históriák, 
elkoeogott emberek, eltűnt házak, nyomaveszett uc- 
eák, csak emlékké válott polgármesterek és nyuga- 
lombavonult harangozok, továbbra is számíthatnak 
az olvasók érdeklődésére (akik majd egykor megint 
csak megszaporodnak, mert könyvek nélkül mégse le
hetnek meg örökké az emberek). Bizonyos hogy jönnek 
születnek új írók is, akik majd a tegnapelőtti, teg
napi, sőt mai Budapest arculatát, lelkét, manierját, 
örömét és bánatát Írogatják lámpásaik mellett, visz- 
szaidézgetik a polgárokat a kerepesi vagy a farkas
réti temetőkből, ahová azok némi adóhátralékkal el
rejtőztek, végigmennek a grádicsokon, amelyeken 
manapság érdektelenül, sőt közömbös orcával járká
lunk, története lesz minden kapukulesnak, ajtószeg
nek, öreg hivatalnoknak és polgárnak, aki sziszegve 
kapkodja manapság lábát a pesti aszfalton. — Gon
doskodni kellene tehát ebben a beruházási program
ban azokról a komoly historikusokról vagy lenge 
írókról is, akik manapság amúgy is elvesztik a ked
vüket a toliforgatástól. Nem lehet célja egy főváros 
vezetőségének, hogy nevelje a tintanyalók számát, de 
talán végképpen mégse illik megfeledkezni róluk, 
akik a vérkeringésük motorját majd arra használ
ják fel, hogy apró betűkben pallérozva véssék egy 
nagyváros bús vagy vidám történetét.. *

Régi íróink szokása szerint eszembe ötlött, hogy 
kinek — fejedelemnek vagy püspöknek — ajánljam 
ezen írásomat... A szépeszességü fejedelmek, vala
mint a dústenyerű püspökök kimentek a divatból, 
keservesen nyelő polgárságból áll a világ, amely pol
gárság természetszerűleg irtózik mindenféle olyan 
kiadástól, amelyért nem a végrehajtó jön a küszö
bére. Mégis megírtam céltalan folyamodványomat a 
régen hallgató közvéleményhez, hogy a főváros kö
zelgő új tizenkét évében valamilyen formában gon 
doskodás történjen az írókról is, akik nem tartoznak 
se az autógarázshoz, se a telekszerzéshez.

Altatódal
Irta: PALÁSTHy MARCELL

•
.1/e</ éjszaka van, kis fiam
S az éjszakának réme van ... 
Aludj, kicsiny fiam!

Éj táboroz földünk felett
S az égről csillagtűz pereg ... 
Aludj, kicsiny gyerek!

Az égről csillagtűz pereg
S döbbenve lép a rémület:
Aludni jobb neked!

Az éjszakának árnya van,
De a hajnalnak szárnya van:
Tudd meg, kicsiny fiam.

Az árny enyém, a szárny tiéd! 
felgyújtja még kelet ivét
Napunk s ragyog majd nagy vígan: 
Aludj, kicsiny fiam.
Aludj, kicsiny fiam!...
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BUDAPEST
Elégtételt az elűídözötteknek!

Irta: PUSZTAI KÁROLK

Ide s tova féléve, 1925 december hónapban történt, 
liog'y a közoktatási bizottság' ülésén Lázár Miklós 
megrázó igazságokat sorolt fel azokról az üldözteté
sekről, melyekkel a tanügy kipéeézett munkásait a 
kurzus, a fegyelmi szabályok mellőzésével, sőt sok 
esetben fegyelmi vizsgálat nélkül állásuktól megfosz
totta. Könnyű volt a kurzus helyzete, mert a törvény
hatóság nagy része kivonult a városházáról. Nem 
akart a gyűlöletnek fáklyát gyújtani. A bizottságok
ból pedig jó eleve kirekesztettek mindenkit, aki eset
leg keresztezte volna kitűzött céljaikat.

Ezen a bizottsági ülésen hangzott el az első mea 
culpfl. a túlsó oldalról. Egy jobboldali beszéd, mely el
ismerte, hogy üldözések, igazságtalanságok történ
tek. Az ülésen pártkülönbség nélkül elhatározták a 
jóvátételt.

Jó néhány hónap pergett le azóta s a jóvátétel 
késik .... késik. Az agyonüldözöttek, kiket megfosz
tottak igazgatói állásuktól, vagy degradáltak és laká
sukból kiszorítottak, reménységet táplálva még, de 
bizalom fogytán, mint élő mementók járkálnak és vár
ják a pártközi határozatnak megvalósulását. Ámde 
sajnos, a határozat ma is csak írott mulaszt és nem 
látjuk azt a megmozdulást, mely az üldözötteknek 
erkölcsi és anyagi elégtételt volna hivatva — ha kell: 
kicsikarni.

Ügy véljük, hogy nem szabad tovább agyonhall
gatni. a múltak bűneit, mert akkor a petrováei, csil- 
léri-i, kontrái, biberi — vagy mit tudom én, hogy mi
féle kereszténység állandósítaná szomorú diadalát. Jól 
tudjuk, hogy az üldözés, a hajsza, a levitézlett kurzus 
törvényhatósági szerveiből és a tanítók szövetségéből 
indult ki. Az eszközöket is ez a két testület szolgál
tatta. Az előbbi azért, hogy politikai szekértolóit 
jutalmazza, az utóbbi pedig azért, hogy a koncokért 
kinyújthassák kezeiket.

Tisztelet a kivételeknek, de olyan egyének lettek 
utódjaink, kik .... de beszéljenek a tények.

Előre kell bocsátani, hogy az egyik tanító elcsapa- 
tá.si végzésének indokolása például azt mondja a töb
bi között:....... magyar tanítói állásra még az sem
érdemes, aki a kommünt csak véletlenül is alátámasz
totta". Ezzel a jellemző kijelentéssel szemben, utód
jaink között van vörös termelöbiztos, több vörös iskola
vezető, önkéntes vörös katona, vörös katona-sorozó
bizottsági tag, szóval: a kommün mindenfajta expo
nenséből egy pár díszpéldány.

• Itt aztán nem keressük, hogy ezek „véletlenül", 
vagy tudatosan támogatták-e a nemzeti eszmét sárba- 
tipró vörös uralmat. Megnyugszunk abban a gondo
latban, hogy minden kor megkapja azpkat az embe
reket, kiket megérdemel.

Nem keressük azt sem, hogy miért nem ezek a 
kommün- és kurzuslovagok kerültek B-listára, mert 
hiszen e listák összeállítása ügyében a hatóságot a 
törvény szerint felelősségre vonni nem lehet, joga volt 
azt cselekedni, amit akart.

Azt azonban önérzetesen kérhetjük, hogy míg 
egyik oldalon a nemzeti eszme megcsúfolói öntelten 
mosolyognak, addig a másik oldalon, huszonöt—har
mincöt éves becsületes munka titán, ne legyenek kop
laló, szenvedő mártírok. Itt az ideje végre, hogy a 
szenvedőknek elégtétel adassék. Ne nyújtsák tovább 
az üldözöttek szenvedését és szerezzenek érvényt a 
pártközi határozatnak.

Pardon, tévedtem! — mondja a tanács, — de a munkát 
inás kapta meg! A tévedésnek pedig a következők az előz 
menyei: Néhány héttel ezelőtt a főváros építési osztálya 
pályázatot írt ki n Váci út és Gyöngyössy uccu sarkán épülő 
városi ház belső festési munkálataira. Tíz ajánlat érkezett 
be. Második helyen ár tekintetében az Erdős Lajos festő- és 
mázoló-cfg állott, amely már dolgozott a fővárosnuk máskor 
is. Ez a cég 220 millió koronát kért a munkáért. Amikor az 
építési albizottság elé kerültek az ajánlatok, a bizottság en 
nek a cégnek ajánlatát találta legmegfelelőbbnek is neki 
akarta kiadni a munkát. Ekkor azonban Vig főtanácsos, aki 
az ügyet referálta, kijelentette, hogy az Erdős Lajos-cég 
nem jöhet a munkakiadásnál tekintetbe, mert nem szakma
beli, nem festő és mázoló, hanem festékkcrcskedö cég. így a 
munkát a Jóföldy Tibor-eég kapta meg, a maga 256 milliós 
ajánlatával. Az Erdős-cég természetesen tiltakozott a dolgok 
ilyen elintézése ellen, és érdeklődött, miért részesítették a 
drágább ajánlatot előnyben az ö olcsóbb ajánlatával szem
ben. Ekkor derült ki, hogy van ugyan egy ilyen nevű 
festékkereskedö cég is, de — az nem azonos a pályázó' festő 
és mázoló-eéggcl. Az ügyön persze már nem lehetett segi 
leni, mert a munka már ki volt adva. Nem történt semmi, 
csak az ügyosztály tévedett — egy JVolff-párti pályázó ja
vára, egy demokrata pályázóval szemben? De kérdezzük: 
szabad ilyen felületes módon kezelni adófizető polgárok 
ügyéti Kérdezzük továbbá: miért nem volt u bizottság óSa 
tosabb az ügyosztály felületességével szemben? Kérdezzük 
végül: meddig tartanak még ezek a viccek és mit gondol 
nak, meddig hajlandó a blokk ezeket a tréfákat túrni 1
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A POLGÁR

SZOCIÁLPOLITIKA
A szociálpolitikai kongresszus 

programja
Irta: SZÁNTÓ MENYHÉRT, ny. b. államtitkár, 

a Népegészségügyi Múzeum igazgatója

£
mikor a budapesti kir Orvosegyesület Ltebemann Leó 
egyetemi tanár javaslatára elhatározta e9V “X 
sept országos kongresszus összehívását, a hazánkban a W"*  "‘^vitatására. AkongréSis 
1<J1, október végén, tartották meg egész közélet int v„ 
zeto férfiúinak közreműködésével. Megvitatták a népe
sedés, politika gyermekvédelem, város és falu eX- 
tígügye, a kórhazügy, szociális biztosítás, népélelme^s 
lakásügy es a népbetegségek leküzdésének kérdéseit ”

A tárgyalás célját és irányát LtebiTPmiml^óelő- 
adusa világította meg legjobban a következő megálla
pításaival, amelyek ma is irányadók: K

-A közegészségügy elsősorban pénz, másodsorban okta
tás es nevelés s csak harmadsorban szorosabb értelemben 
vett szoAorrou közvetlen beavatkozás kér
e^é kÓ ° ^edlk abban' h°fv <*«?  falu vagy község
gészségügyi viszonyai, még a legjobb közegészségügyi köz

igazgatás mellett sem lehetnek jók, lm a lakosság szegény s 
viszont ki merné tagadni, hogy a jó kereset, a jó mód már 
egymaga többet tehet a népegészség érdekében, mint a 
legsztgornbb torvény vagy rendelet. Jobbmódú, vagy jobb
keresetű paraszt- vagy munkásember nem húzódik meg 
olyan egészségtelen, a köztisztaság legelemibb követel
ményeibe ütköző fészekben, mellyel csak a mindennapi 
kenyérért küzködő szegény kénytelen megelégedni. Más
képpen fest a jobbmódú, jókeresotű munkás háza, udvara 
és kertecskéje, mint a szegény emberé, még ha nem is tud 
semmit a közegészség rendezéséről szóló törvényről s annak 
intézkedéseiről*  melyek a lakóházakra és azok környékének 
tisztántartására vonatkoznak. Viszont hiába intézkedik a 
törvény mindezekről, ha mindennek alapfeltétele, a jómód 
hiányzik.

— Teljesen elhibázott, vagy legalább is a népegészség 
nagy kérdésének szempontjából alig számottevő dolog az 
előbb-utóbb kimerülő magány-jótékonyságban az említett 
alapfeltétel szurrogátumát keresni, mint ahogy reménytelen 
még a törvényhozás legnagyobb áldozatkészsége mellett is 
olyan közegészségügyi budgetre számítani, mely biztosít
hatná mindazon törvények és rendeletek eredményét, melyek 
a népegészség fentartására az egész országban szükségesek. 
Mint ahogy a mezőgazdaság és ipar fejlesztésében az állam 
feladata nem abból áll, hogy a mezőgazdát fundus instructus- 
sal, az iparosokat műhelyekkel vágj- gyárakkal, mindkettőt 
pedig forgulmi tőkével lássa el, hanem csakis abból, hogy 
elhárítsa azon nehézségeket, melyek a fejlődésnek és boldo
gulásnak akár anyagi, akár szellemi téren útját állják és 
törvényekkel biztosítsa a közérdek áltál megkívánt korláto
kat és rendet: épúgy a népegészségügy terén sem láthatjuk 
"z állam feladatát abban, hogy úgyszólván készpénzzel igye
kezzék pótolni azt. ami pótolhatatlan, t. i. a nép hiányzó 
jómódját, vagyonát, keresetét, itt-ott nyújtott apró, szinte 
"lamizsnaszámba menti segélyekkel, hanem csakis abban, 
hogy megkönnyítse a nép megélhetését, elhárítsa azon 
nehézségeket, melyek annak útját állják s így biztosítsa a 
népegészség fentartásának és fejleszthetőségének ezen legelső 
kellékét, törvényes intézkedésekkel, rendszeres felügyelettel 
és egészséges életmódra való' neveléssel tegye járhatókká 
azon utakat, melyek az egész nép lehető legtökéletesebb 
'esti és szellemi kifejlődéséhez vezetnek.

Az. azóta lefolyt évtized annyi veszteséget és szen
vedést hozott hazánkra. hogy az 1917. évi kongresszuson 
tárgyalt feladatok fokozottabb mértékben állanak ma 
előttünk és még kiszélesedtek a szociális problémák 
megnövekedésével. A feladatok fontossága arra indí- 

'"'•a a népjóléti minisztert, hogy az aktuális szociál 
politikát és egészségügyi kérdések megvilágítására ez 
®V őszére újabb kongresszust hívjon össze, melyet előre 
láthatólag október 21-23-án fognak megtartani. E há
rom napon át, délelőtt és délután fognak ülésezni, kit- 

n ci szociálpolitikai és külön az egészségügyi kérdések 
megvitatásával. A szociálpolitikai kongresszus előké- 
szitesere Fo/des Bélát, az egészségügyire br. Milller 
Károlyt kérte fel a miniszter. Mindkét jjezetö a szak
emberek köréből bizottságot hívott össze a megvita
tandó kérdések kijelölésére. A szociálpolitikai kongresz- 
szus a következő kérdéseket tűzte ki tárgyalásra:

1. Társadalompólilikái intézet;
«' T.ari,.ad<,/on'-erkö/csi és politikai nevelés és oktatás;
3. hozigazgalási tisztviselők társadalompolitikai ki

képzése;
4. A középosztály válsága, különös tekintettel a-, értelmi 

osztályra;
5. Női keresetágak;
6. Szegényügy és közjótékonyság;
7. Népességpolitika;
8. A tanya problémája;
b. A munkanélküliség megelőzése;

1(1. Munkanélküliség esetére való biztosítás;
11. Mezőgazdasági munkások szociális biztosítása;
12. A munkások szellemi és erkölcsi életszínvonalának 

emelése;
13. Lakáspolitikai irányelvek;
14. Munkáslakások;
15. Népélelmezés;
16. Tej;
17. Békéltetés szervezése;
18. Gyári bizottságok és munkaközösség;

19. Munkásjóléti intézmények;
20. Szociálpolitika és statisztika;

21. Munkaügyi közigazgatás szervezése;
22. Törvényes munkásvédelem.

Ezek valóban a mai kor aktuális problémái. Non 
áltathatjuk magúnkat azzal a hiedelemmel, hogy a 
kongresszus e nehéz kérdések megoldását fogja szol
gáltatni, de azt remélhetjük, hogy az arra hivatott szak
emberek közreműködésével a közvélemény megfelelő 
tájékoztatást fog nyerni ezekről a kérdésekről és a kí
vánatos megvalósítást egy lépéssel előbbre fogja vinni.

Mi Kell a pestieknek? 
Pénz! Pénz! Pénz!
Hogyan szerezhet mindenki könnyen, erről tart ma 
páratlanul mulatságos, de egyben tanulságos elő
adást a gyönyörű DOROTHY MACKA1L

A dollárhercegnő
címszerepében
&
11OOT OIBSON, mint arizonai hős

A fekete sárkány
főszerepében.

Kamara Corvin Színház
‘/í6, ’/<8, ’/<10 */s7, 9
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KÖZGAZDASÁG
Pengőmérleg: aranyigazság

•
Megindult a pengőmérlegek közlése és bennük köz

gazdasági életünk tükröződik. Sokáig húzták, halogat
ták a pengőmérlegek publikálását. Itt is, ott is fel
hangzott már a gyanú, hogy a részvénytársaságok 
nem ok nélkül vonakodnak a helyzetüket föltáró 
„atanyigazságot" napfényre hozni. Most aztán, hogy a 
pengőmérlegek egy számottevő csoportját nyilvános
ságra hozták, szinte kellemes a csalódás, mert azok 
nagy általánosságban nem oly kedvezőtlenek'.

E szabály alól persze vannak kivételek. Sok válla
lat mérlege nem kelteti kellemes csalódást, mert való
ban siralmas helyzetet tár föl, <7 nagy többség mérlege 
azonban elbírja a kritikát.

Egyenesen meglepő, hogy olyan pengőmérlegek is 
kerültek nyilvánosságra, amelyek vállalataik békebeli 
vagyonának, alap- és tartaléktőkéjének teljes száz per
centes átmentését igazolják. Ezeket a vállalatokat ter
mészetesen csak az ipari részvénytársaságok között 
kell keresni, amelyeknek a. konjunktúra kedvezett. 
Ezek között elsősorban érdemel említést a Magyar 
Pamnlipar III., amely az elmúlt nehéz esztendőket is 
a maga javára tudta fordítani és tőkeerejét megnö
velte, ami kétségtelenül a kitűnő veeztés érdeme, mert 
a textilszakma többi vállalatai korántsem dicsekedhet
nek hasonló eredménnyel. így a Kartonnyomó mérlege 
igazán nem mutatja a kedvező konjunktúra fényes 
eredményeit, sőt a Goldberger is lemarad a I’amutipar. 
mögött.

A vasipari vállalatok sem dicsekedhetnek egy
forma eredménnyel. A Ganz-Daniibius mérlegét, amely 
elé a legnagyobb érdeklődéssel tekintettek, vegyes ér
zelmekkel fogadták. Pedig a mérleg kedvező eredmény
ről számol be, mert a felértékelt részvények névértéke 
és a vállalat tartaléktőkéje olyan vagyoni státust pre
zentál, amely megfelel a mai másfél millió koronás 
részvényárfolyamnak. Hogy időközben a részvény a 
tőzsdén játékpapírrá vált, arról maga a gyár nem tehet 
s egyáltalán nem kár. ha a tőzsdei spekuláció további 
fantáziát nem lát a papírban, hiszen a pengőmérlegek
nek éppen az volt a célja, hogy az aranyigazság fel
tárásával a túlfűtött tőzsdei fantáziát leloltassza.

A Magyar Fém- és Lámpaárugyár, bár úgy a há
ború alatt, mint az utána következő konjunkturális 
esztendőkben a legszertelenebb lehetőségeket élvezte, 
4*5  millió pengő vagyonával aligha elégíti ki a hozzá
fűzött várakozásokat. Különösen ha tekintetbe veszik, 
hogy e vagyon negyedrésze követelésekből áll, ami a 
mai viszonyok közt csak bizonyos százalékig tekinthető 
komoly, vagyis aranyvagyonnak.

A Lipták-gyár mérlege szintén esedékes és bár még 
nem jelent meg a mérleg, hír szerint jól konzervált 
vagyont és kitűnő üzleti eredményt Ígér, mert 3 ezer 
korona osztalékkal, a mai tőzsdei értékelés szerint, 12 
százalék kamatot fizet.

Sok pengőmérlegen nagyon is meglátszik a mű
gond. amellyel elkészült s amely szerint nagyon vigyáz 
mk arra, hogy :i mérleg eredménye a mai tőzsdei ár 
folyamokat igazolja. így a Féltén közismert, régi mód
szerével a gyári berendezést nem állítja be vagyon
iételnek a mérlegbe, mégis kimutatja a tőzsdei ár
folyamnak megfelelő vagyoni állapotot, ami azonban 
nem feledteti a rossz, üzleti eredményt, mely n hitel- 
iizlet túltcngése mellett 210 ezer pengő veszteséget 
tüntet föl.

Az .liter viszont szakít a régi gyakorlattal s a gyári 
berendezés és felszerelés teljes felértékelésével 800 ezer 
pengőben mutatja ki az elmúlt években 1 millió papír
koronára becsült berendezésének értékét s Így sikerült 
a tőzsdei árfolyamot valamelyest túlhaladó részvény- 
belértékét kimutatni.

A vállalatok ellentétes mérlegkészítési technikája 
általán sok vitára ad okot érdekelt körökben és sokan 
kívánatosnak, s az aranymérleg lényegének megfelelő 
szükségességnek tartják a gyárépületek és berendezé
sek komoly túlbecsülését, bár tagadhatatlan, hogy a 
rendelet módot ml a relatív értékmegállapításra s hogy 
az a részvényesek érdekeit szolgálja.

A Nova mérlege — miután a vagyonkomplexnm a 
legértékállóbb ingatlanokban van —, természetesen be 
állítja csaknem négy tucat házát és egyéb ingatlan ér
tékéit és bár a pengőmérleg 11 millió pengőt meghaladó 
vagyont mutat ki, igazán nem lehet túlértékelésről be 
szélűi. A Nova kedvező mérlege nem keltett meglepő 
lést, mert hiszen azt a tőzsde már előre eszkomptálta.

A Trnst és Phöbus mérlegei minden várakozást 
kielégítenek s részvényeik tőzsdei karrierjét-igazolják. 
— A Borsodi Szénbánya Hl. nemcsak üzemét volt kény
telen redukálni, de az. osztalékot is csökkentette. — A 
Magyar-Belga mérlege lanyhuló) üzletmenetről tesz, ta
núságot. — A Nemzetközi Fém- és l'askercskcdelmi 
Bt. egy százalékos jövedelmezősége aligha fogja kielé
gíteni a részvényeseket.

A bank-mérlegek közül eddig csak a Magyar-Cselt 
Iparbank pengőmérlege jelent meg s ez nagyon ked
vező eredményt tüntet föl, amennyiben békebeli tőké
jének csaknem száz percentig való átmentését tiinteti 
föl, ami éppen a bankok vagvonkonzerválási eredmé
nyei mellett kivételesen elsőrendű teljesítmény.

A Király ueca az új áruház ellen. A Király ueca keres
kedői népes értekezletet tartottak hétfőn este a Központi 
Demokrata Körben, melyen aktuális sérelmeikkel foglalkoz
tak. Bosnyák Tzso fővárosi bizottsági tag elnöki megnyitójá
ban rámutatott arra, hogy a Király ueca régi és dolgos 
kereskedői a legnagyobb válság napjait élik. Felhívta 
kereskedőtársait, hogy vegyenek részt abban a propagandá
ban. mely o nagy reklámmal dolgozó, új áruházzal szemben 
a Király ueca régi forgalmának helyreállítását célozza fig 
óraikat szállítsák le az elérhető legalacsonyabb határig, 
hogy a régi közönség és régi forgalom visszatérjen n főváros 
kereskedelmi életének ebbe a főütőerébe. Tsttk Imre, Fleisch- 
mnnn Tivadar, Gerti Márton, (leró Márkus, Katz Károly,
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Vésitek Karoly és még többek felszólalás,, P]|lullir„Z(., '
az, értekezlet. hogy propm/meZ fi;j
vildBolitani és a kereskedelmei támogató bizottsági tagok 
révén oda fog halni, hogy « Királi) rilúnildsdt üsziu
nwgjavítsitk. továbbá, hogy az új autóbuszvonalak közül is 
tereljenek egyet a Király uccába. Ezzel párhuzamosan moz
galmat indítanak abban az irányban is, hogy azokból a 
tiszántúli városokból, melyek forgalma azelőtt u nyugati 
pályaudvaron át bonyolít .dőlt le. » vonatok ismét ide r„s 
smink be.

Az ország Iparosninuk röljajdulásu. Országos nagygyűlést 
rendez április 22-ón az ország iparossága, amelyen clrhon- 
dani szándékoznak sérelmeiket, hajaikat. Titkok, meglepőié 
st*k  nem lógnak kipattanni ezen a monstre-nagygyülésen,w 
mert hiszen az iparosok szomorú helyzete ismeretes és pa
naszaik jogosságát senki kétségbe nem vonja. Hogy most 
mégis nagygyűlést tartanak, igen jó jel. mert azi bizonyítja, 
hogy az adókkal es más közterhekkel agyon nyomorított és 
sorsukra bízott szerencsétlen termelő társadalom ha mindenét 
cl is vesztette. hitéi, bizalmát még megtartotta. Még híz 
nak abban, hogy a kormány segíteni akar, és hogy segíteni 
tud a helyzeten s azokból a határozati javaslatokból, melye 
két előterjesztenek, egész gazdasági kormányprogramra való 
anyag bontakozik ki. Hogy jók-e, eélravczetőck-r ezek a 
javaslatok. Fölösleges bírálni, elég a helyzet ismerete ahoz. 
Imgy panaszos tolja jdtilások megértésre és méltánylásra 
találjon ott, ahol az ilyen panaszokat nagyon nehezen 
hallják meg. \Tem az iparosságot, az országot menti meg, 
aki kívánságaikat honorálja, > most, a közmunkák megindu

lásának küszöbén, becsületes elszántsággal és jóakarattal 
k'|| H/ ország iparostársadalmál Iáhrnállítani. •

Európa réme: a inuiikahláiiy. A munkanélküliség sor
vasztó bacillusui gyötrik Európa legyöngült, kivérzett testét. 
Az 1925-ik év riasztó statisztikája fekszik előttünk, amelyből 
a számok mint csontvázak merednek felénk, — hány tragédia, 
hány család, hány nép összeroppanása sötétlik e komor 
szamoszlopok mögött! Vagyíik sorjába az államokat: Angiid 
btni, 1924-hez viszonyítva, romlott a helyzet: 1925 végén 
1,277.(8)0 munkás kapott munkanélküli segélyt. Helgiumbun 
1925 tnúsodik fele jobb volt, mint az. első fele. Daiiitbuu 1925 
végén 72.881, 1926 elején*  már 84.000 volt a munkanélküli. Ez
a szám ebben a kis országban megdöbbentően magas. 
/■’ranciaországban nincs ugyan munkanélküli, sőt külföldről 
hozatnak munkásokat, de a frankinfláció okozta ál-konjunk
túra mindcu nap felborulhat. Magyarországom 1923 vége óla 
1925 végéig folyton emelkedett a munkanélküliség. A szak
szervezetek kimutatása szerint 1923 januárjában 36.641 volt 
a munkanélküliek száma, februárban 36.764 (20.3%), március 
bán 26.873, áprilisban pedig 36.360, míg 1924 januárban csak 
17.643 volt a munkanélküliek száma. A tényleges szám azon 
bán mintegy 25v,»-ka[ nagyobb ennél. Különösen súlyos a 
magántiszt viselők, az építőipari és a gépipari alkalmazottak 
helyzete. A berlini dr. Angolé Auburfin beszámolója szerint 
a magyarországi munkanélküliséget egyrészt a régi állam 
hriilei megcsonkítása, másrészt az inflációs ál-konjunktúra 
idézte elő. Aemel . 1us-Jiiábf'm a munkanélküliség egyre 
ijesztőbb méreteket ölt. 1925 januárban 187.559. decemberben

KIS TÁRCA

„A felszabadult nő"
Irta : dr. BALLAGI ERNŐ

l’jabbun sokat beszélnek -i nők felszabadulásáról. 
Kél kiváló magyar író állapította meg ezt a kortünetet 
és — csodálatos módon mindketten a divatban látták 
a no felszabadulásának, sőt férfiasodásának jeleit. 
Egyik: a reformruháhan látta ennek a nagyszerű fo
lyamatnak. a bizonyítékát, a másik pedig, ezen is túl
menően: a nadrágban, mely a ..férfias mit" jelképezi.

Annyi kétségtelen, bog.' a divatban es az óltoz 
ködésben nem nagyon szabad megbízni az. ilyen kérdi' 
soknél. A szabadság éppen oly kevéssé van kapcsolatban 
az. öltözködéssel, mint ahogy a tizennégy éven túl meg
hosszabbított csodagyermek-ölf özködés még senkit sem
aratott hegedűművésszé. De a divat története is 
ellentmond minden okoskodásunk, mert, a directoire 
lenge niiditása után jött a krinolin es a pancéltűző. 
Ami pedig a „fórflnsodást" illeti, a háborús csizma 
cipők divatját elég gyorsan váltották lel a kivágott 
selyemcipeliők. A természet éppenséggel nem ismer 
olyan ugrásokat es átalakulásokat, mint a divat sze
szélye, mely sokszor hagy kétségben afelől, hogy y alaki 
.Jiú-e vagy leány.’"

Egyébként is elhibázott általánosítás, ha a „nők 
felszabadulásáról" beszélünk. A mii társadalom két 
szélsősége ugyanis már régóta „szabad". Shaw elég 
szarkasztikusán írta meg Katalin cárnő szabados-agat. 
Sclinilzler Miéi grófnője sem e.gy elnyomott mii társa
dalmat képvisel. A másik oldalon pedig Zola Germi- 
nal.ia rajzolta meg annak a szomorú „telszabadulas 
nak" az útját, mely a munkásosztály nőit „szabadítja 
fel", helyesebben szabadítja el a családtól, a férfitól, 
az élettől. A „felszabadulásnak" ez az. útja a banya
tárnába. vagy az uccasarokra vezet.

A legutóbbi evek eseményei legfeljebb a polgári 
nők életében jelentettek mélyreható változásokat. A 
háború elvitte a férfiakat és az elmaradt jövedelem, 

di1 meg a megüresedett munkaalkalmak arra kény 
sz.ei ítélték a polgári családok nőit, hogy hivatásokban 
helyezkedjenek el. Ez. a leéngszerííség még nőtt a há
ború után, mikor hozzájárult az. a szomorú gazdasági 
és statisztikai kényszerűség, mely mind több nőre tette 
kilátástalanná, hogy a házaséleiben és a családon belül 
teljesítse természetes hivatását.

\z. a különös férfi-lovagiasság, mely újabban oly 
szívesen hangoztatja a nők felszabadulását, nem veszi 
észre, hogy ez a „felszabadulás" voltaképpen azt 
jelenti, hogy a legtöbb férfi ma képtelen egyedül el
tartani a csalódjál, hogy a női szabadsággal fordított 
arányban csökken a családalapítás szabadsága, helye
sebben: lehetősége. És még valamit nem vesz észre ez 
az ujjongó férfihang: nem veszi észre, hogy amit dicsér, 
az voltaképpen a polgári társadalom szomorú hanyat
lását és a polgári világrend alapjául szolgáló családi 
élet lazítását jelenti. Hogy ez. a dicséret: ralóságos 
propaganda a polgári világnézet ellen.

Mert az az író. aki a „felszabadult" nőt az élet
hivatások harcterére küldi és boldogan „szabadítja 
fel" a nőt a gyermekszülés és nevelés gondjai alól: el
felejt valamit. Elfelejti, hogy szülni még a legszélső 
szabadságon felépült társad alomban is csak a nők 
tudnak, gyermeket nevelni pedig mindaddig a nő fel
adata les;. ni ifi a:l dl néni veszi á hivatal, a falanxé 
tér, vagy bárhogyan is nevezzék. Aki pedig polgári 
ésszel és polgári logikával gondolkozik, nem kí
vánhatja ezt és nem óhajthat egy olyan „felszabadu
lást". mely végső következéseiben a férfit és a nőt 
egyaránt feláldozza egy olyan rendszernek, melyet a 
polgári szabadság-fogalmak alapján a legsúlyosabb 
kényszernek és elnyomottságnak kell érezni.

\'cm a nőket kell felszabadítani, honéin a társa
dalmat. A férfiak még soha olyan súlyos függőségben 
nem eltek, mint ma. És az. eton-l'viz.ura. cigaretta, nad
rág és női szmoking sem tudja felidézni azt a csodát, 
hogy egy elnyomóit társadalmában szabad női típust 
virágoztnsson lel.

.1 slraz-o-könyr f'igpctlenségénél pedig meg min
dig kellemesebb és hasznosabb az anyakönyv clnyo- 
inollsóya. A nőre is és a társadalomra is . . .
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pedig 240.000 munkás keze volt tétlen, de ennél jóval több :: 
munkanélküli, mert azokat, akik a. segély kitencven suáza- 
lékát, mint pótlékot, másunnét kapják, nem: vette tekintetbe 
a kimutatás. A munkanélküliek fele Bécsié esik, nevezetesei: 
a fémiparra. Olaszországban az 1022-ben kimutatott tWO.OOO 
munkanélküli 1925-re erősen megcsappant, főleg a nagy
méretű kivándorlás következtében. Franefeországon kívül 
állítólag Csehszlovák-iában a legtürtietőbb a helyset. Itt 
1024 októberben 71.930, 1925 októberben pedig csak 39.74.1
munkanélkülit számláltak. Ezt a statisztikát azonban föntur- 
lássál kell fogadni. Európán túl tekintve, a legtöbb iimnkdl 
lan kéz Japtinru esik, ahol 1924-ben 500.000, 1925 rlej'-n 932
ezer, viszont a kereskedelmi kamurák .jelentése szerint ?. mil
lió és IVÓ ezer volt a ni unka nélküliek stziima. És ti viszonyok 
még egyre rosszabbodnak. Az Egyesüli .lllamokban 'jelentő
sen javult a helyzet.

A MÁK pengöinérlege. A Magyur .illatanos KiiHzéiibángu 
Részvénytársaság igazgatósága közli, hogy április M-ra. hívja 
össze az évi rendes közgyűlést, melynek a tartaléktők és jóléti 
alapok megfelelő gyarapítása mellett részvényenként ’iiu.msi 
koronás osztalék fizetését fogja indítványozni.

A Magyar-Csel: Iparbank pengömérlege. A Magyar-Csel: 
Iparbank igazgatósága Novotny János olnöklósével meg 
tartott ülésén elhatározta. hogy a f. évi április 22-ikíro ösz- 
szehívandó közgyűlésnek javasolni fogja, hogy az intézet 
részvénytőkéje hárommillió pengőben, tartaléka egymillió 
pengőben, részvényeinek névértéke pedig 15 pengőben álla 
píttassék meg, Evéjgböl 25 részvény összevonása útján egy 
15 pengő névértékű részvény fog azok ellenéiben díjtalanul 
kiszolgáltatni. Az intézet vagyonát, noha a felértékelést 
rendkívül mérsékelt arányokban és szigort: óvatossággal 
eszközölte, nemcsak teljesen megőrizte, az. 1914-en utolsó béke 
évben mutatkozott aranyállagáhan, hanem lényegesen gyara
pította. Az elmúlt üzletév 6.165,099.573.76 korona tiszta, nyere
séggel zárult, melyből részvényenként 1000 koröna. összesen 
iitmüliárd kerül osztalékképpen kifizetésre, ogymilliárd pe
dig a tartalékalapra és 100 millió korona a tisztviselői 
segélyalapra fog furdittatni.

A NOVA pengömérlege. A NOVA Közlekedési és Ipari 
Rt. 1925. évi zárszámadása 11.970,500.008 korona nyereséggel 
zárult és az igazgatóság az április 29-lkére egybehívandó köz 
gyűlésnek részvényenként 15.000 korona (előző év 5000 korona) 
osztalék kifizetését fogja javasolni, Ugyanezen közgyűlés 
fogja a megnyitóméreleget is megállapítani, amely 11,200.000 

'pengő részvény tokét és 6,440.000 pengő tőketartalékot tiintet 
fel. Az igazgatóság javaslatán: 25 régi részvény 16 darab 25 
pengős részvényre fog összevonatni.

Beküldött könyvek:
Hegedűs I.áront: Miliői a bábom meghal. Politikai 

regény 1970—71-ből.
Audié Gide: Meztelen ll.'lmmoralistc.) Fordította: Gyér 

gyűl Albert. A Franklin Külföldi Regényírók sorozatának 
új kötete. Ara fűzve: 43.750, kötve 62.500 korona.

Csergő Gyula: Maga nevetni fog. Tréfák, humoreszkek, 
adomák, vígjáték. Ára: 10-000 korona.

Lugcrlöf: Krisztus legendák. Svéd eredetiből fordított:: 
Lefílcr Bél::. A Franklin Társulat kiadása, a Külföldi 
Regényírók sorozatának új kötete.

Dr. Mudzsarné Jász! Alice: „A női testkultúra áj áljai". 
Az. Athénné::::: lit. kiadása. Ára 62.500 korona.

Andrcas Ady: Auf Elainnienwagcn dér Liedcr. Iletényi 
lleidclberg Albert német fordítása. Ady válogatott vcrseibí I. 
Polliik Gusztáv kiadása.

Galantai Gyula Erzsébet kürtit 44. Brehni: Állatok 
világa 10 kötetben és Arany János összes munkái 8—12 
kötélben megvenném.

NŐMOZGALOM

A főváros kerületeinek megszervezése 
után — mint A Polgárban jeleztük 
már — rövidesen elkezdi a Női Tábor 
a vidék megszervezését A női szervezet 
irodájába máris tömegesen érkeznek lel 
kés vidéki demokrata asszonyok levelei, 
akik egy-egy kerület vagy város meg
szervezésére vállalkoznak. A szervezke 
dés megindítását egyelőre tíaracs Mar- 
cellné eluökasszony betegsége hátrál 
tatja még. Az elnöknő egy hét óla 
gyengélkedik és így nem vehet részt n 
munkában a tőle szokott intenzitással. 
Emiatt az e hétre kitűzött női össze 
jövetelek legnagyobb része elmaradt s 
így a nőmozgalomnak csupán két moz
zanatáról számolhatunk be.

A II. választókerület
•

nőcsoportja hétfőn műsoros teadélntánt 
rendezett, az Esplanade szálló fehérter 
méhen. A teadélután műsorát dr. Iloi 
váth Renée elnöknő vezette be, majd 
dr. Löffler Vilmos a kerület demokrata 

körének uevébeu üdvözölte a megjelen 
teket, további összetartásra és munkára 
buzdítva a nőket. Gáspdrné Dávid- Ma: 
git írónő a nő: lelkűiéiről tartott szn 
had előadást. Sándor Mary és F. Ekecs 
Manci éneke, Steiner Böskc hegedű 
száma, (Járdos Manci tánca. Csillag 
Erzsi és Hónig Alieo szavalata, dr. 
Győri Pál áriái egészítették ki az élve
zetes műsort, melynek zenei számait 
Szalmás Piroska és Erényi tanár kísérte 
zongorán. Külön kell megemlékeznünk 
a hat éves Gárdos Pirikéről, aki Ady- 
versoket adóit elő meglepő készséggel. 
A sikerült előadást, mely körül dr. Gál 
lein Hugóné ügyvezető elnök buzgóiké 
dott, dr. Horváth Ibmée zárószava fe 
jezte be.

Pénteken hangversennyel egybekötött 
tea-délután keretében bontott zászlót

a ,\. választókerület
Női Tábora, nagy és díszes közönség je 
lenléfébem Dr. tíaracs Mareellné elnök 
asszony megnyitóbeszédében kifejtette, 
milyen utakon kell haladniok a demok 
rata nőknek, ha sikert akarnak elérni 
üttoa dr. Csergő Hugó író tartott elő 

adást a nőmozgalmak fejlődéséről. Meg 
emlékezett azokról az időkről, amikor 
ő, mint a Népjóléti Központ vezetője 
gyakran volt kénytelen fájdalommal 
konstatálni, milyen gyakorlatlanok a 
nők a szociális feladatok elvégzésében. 
Azóta nagyon sokat tanultak és halad 
lak, amíg a mai fejlődési fokot elérték. 
Most már nemcsak szociális téren, ha
nem a politikai propagandában is méltó 
kiegészítői a lórii munkájának. Tovább 
kell folytaiul a szervezkedóat. mert a 
mai élet fokozott követelményeket ró a 
nőkre. Az előadást hangverseny követte 
melyen Kovács Klári és Alieo tánemíi 
vésznők, Zahler Erzsi a Teréz Körúti 
Színpad tagja, Etciner Erzsébet hegedű 
művésznő, Krausz Ilona zongorául:: 
vésznő, Cs. Szász Renée éuekmuvésznö, 
Sándor Mary operaénckcsnő, és .Vetne., 
Violetta gyermekprimadonna vettek 
részt. A siker érdekében Gellert Mik 
sáné elnöknő, Molnár né Síelni!: Elza. 
Harasics Jánosáé, Rarsay Gézáné. 
Il'erkncr Zsigmondné. László Bélám- és 
Gaiduschck Adolfné buzgólkodtak.

I NI. választókerület Női Csoportja 
'' Imnap 28 un rendez hangversennyel 
egybekötött teát a Központi Demo 
krala Kör helyiségében. A rendezés 
munkájában Hatsek Gézáué, Well 
kugelné Blmn Ilka és az elnökség többi 
tagja fáradozik.

P0LG4.fi
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Előadás a,panamádról

szómba! 
földvári Béla tőr
tartott nagyszámú 

igen érdekes előadást, 
tárgya a „panama" 
nini szállóig,, lett a 
botránya, óta.

lett 
amit 
föld
jéé r- 

erkölcsös polgári tár

A KÖ.nonti Demokrata Kői 
esti vacsoráján dr. 
vénylint. biz. tag 
hallgatóság előtt 
fejtegetéseinek 
volt, a panama.
Panama-csatorna 
naponta annyiszor emlegetnek a 
kerekén, és aminek leküzdésére a 
zésű, tisztességes,
sadalmak oly rengeteg energiát paza
rolnak.

— A kornak, a melyben elünk és a 
kor erkölcsének szomorú jellegzetes
sége, hogy n panamáról értekezni ma 
aktuális téma. így kezdte dr. Föld
vári. A francia Pannmn-pör volt az. 
amelynek bűnöseiről a bíróságok meg
állapították, hogy a közönség zsebéből 
kiszédelgctt összegeket az államhatalom 
szerveinek megvesztegetésére 
luk. Tévedés volna azt hinni, 
panama jogi fogalom. 
litika körébe tartozik. 
I>en uz jellemzi, hogy 
a Iltk. paragrafusai I 
tojástáncot tud járni, 
törvényes retorziót, 
inog Vámbérit Rusztem 
írott értekezésében, hogy 
miatt ritkán indulnak meg perek, 
pedig megindulnak, még kevésbé ’ 
zödnek bírói ítélettel. A panama, miként 
azt l'<i;s<»igi Vilmos a Désy— Lukács
perben tartott védőbeszédébeu oly kiasz 
szikusan kifejtette erkölcsi [opálom, a: 
11 kölcsteli nségröl elnevezve, panamista 
pedig az. aki közéleli tevékenységét 
orra használja fel, hogy mást, mini azt 
n közérdeket, amelyet képvisel, vagyoni 
' jön yökli ii: jut fa sson.

Az ítélőtábla éppen a Itésy Lukács 
perhon kimondotta, hogy ,ai közfelfogás 
nemcsak a tisztátalan üzletekéi, az önző 
anyagi érdekből elkövetett visszaéléseket 
tartja panamának, hanem azt is. amidőn 
''alaki ti közéleti tevékenységét arra 
használja fel, hogy alattomos módon a 
közvagyon hátrányára, akéu magának, 
akár másnak olyan előnyöket biztosítson, 
melyeket a; illető egyáltalán nem, lég 
uiább is a rendes körülmények mellett 
meg mm szerezhetett volna." \ panama 
nak sokféle változata van. Panama a 
tőzsdei hossznak vagy tőzsdei bessznek 
mesterséges előidézése, a közönség beug 
■ atii'.a értéktelen papírokbu, a játékszen
vedély felgyujtúwi és felfokozása egyéni 
etdekek, célok szolgálatában. Klasszikus 
Pélája volt ennek a hollandiai tulipán- 
őrület. 1634—1638-ig Hollandiában való
ságos tulipán-tőzsde volt. Falvak és bir
tokok tulipánná változtak át, minden em
ber tulipánhagymát vásárolt. 1637-ben 
kitört a pánik és a holland társadalom 
elszegényedett.

— A magyar történelem lapjai számos 
panamát és megvesztegetést jegyeztek 
föl. A pragmatiea sanctio törvénybclkta- 
fása után i. r___ ___ . '
ós az állam főméltóságai III. Ká 
rolytól nagy donációknt kaptak. A ná
dor és n bán Szentgyörgyöt és Bazint

fordítót- 
hogy a 

.1 panama a po- 
. A panamát ép

aki azt elköveti, 
körül oly ügyes 
hogy kikerüli n 

Helyesen állapítja 
a panamáról 

a panamák 
. ha 
vég-

Fényesen sikerült társas vacsora l'ír-ro- 
tében avatta föl szerdán este a I lipót
városi Demokrata Kör a demok .ráció
nak azt a huszonhét új katonáján akik 
egy hét leforgása alatt kérték fölvéte
lüket a kör tagjainak sorába. új ta
gokat a vezetőség nevében dr. Hegedűs 
József törvényhatósági bizottsági tag 
köszöntötte.

— Nemcsak azért tölt el örömmel — 
mondotta — nz Önök lueg^lenése a mi 
táborunkban, mert körünk taglétszáma 
ily impozánsan szaporodik, hanem azért 
is. mert az Önök tömeges jelentkezésé
ben jelét látom, hogy a polgárság tu
datára ébredt a szervezettség nagy je
lentőségének. Mert nagyon súlyos idő
ket élünk ma. .4 csődtömegbe bele
került a: egész magyar gazdasági élei. 
Belső gazdasági életünk rendezetlensé
gének főoka éppen az a túlságos rende
zettség. amit a mi agyonszanált gazda 
súgunk n kormány genfi jelentésein át 
n külföld előtt mutat. Azért kellett itt 
mindennek elpusztulnia, hogy a kor
mány jó sáfára lehessen a külföldnek és 
a hitelezőinknek és 
ideig-éiráig

..... .  ............. „.......  pozíciókat. Ugyanilyen dezolált képet 
n politikai pártok vezetői mutat városi polihkimk is. A fővaros

kupin birtokul, 
tábornok 

apátiáiról. Erdőd y...........
drága keresztet kapott, 
berek közül fíunijadi 
Szluha 
báró lőtt, 
polt.
A'afjy
.sanctio első indítványozóját 24.0íí forin- 
lót éró jószággal jutalmazta a király. 
Ellenben csak pénzjutalmat koptak nz 
érdemet szerzett protestánsok: Prileszky 
f.OOO, Jeszinák 4000 forintot, mert az nem 
illenék a kormányzat szellemébe, hogy 

■ ikatolikus embér földbirtokhoz jusson. A 
Mart inoeies-pvr vádlója, Németh jog
ügyi főigazgató pénzbeli szolgáltatá
sokért oly mértékben zsarolta a vádlot
takat, hogy maga Ferenc, király vonta 
felelősségre, de Németh arra hivatkozott, 
hogy a felvett összegek az ő hivatalának 
jogos mellékjárondósúga 1.

Nem lehetnek tiszta közerköjesök.. 
olyan országban, hol a képviselő pénzzel, 
és terrorral szerzi mandátumát. A tiszta 
választás, mely titkosságon alapul, fogja, 
meghozni az. erkölcsi tisztulást.

Gdspoc l’iilöp mondott köszönetét a ta
nulságos. sok részletében frappáns elő 
adásért, majd dr. Pető Ernő és Hénur 
Sándor szólaltak föl. Végül dr. Csergő 
Hugó szerkesztő lelkes szavakkal kísért 
indítványára táviratilag üdvözölték a 
külföldön pihenő pártvezért. Vázsonyl 
Vilmost.

A yrimás ékes gyűrűi, 
a szentgotthárdi 
a nyltrai püspök 
----- A kisem- 

- ‘ László perszonális,
terene kancellári tanácsos és 

azonkívül 20.H00 forintot km 
aminek fejében jószágot írtak rá.. 

/pmtdort, a pragmatiea

Csődtömeggé vált
a magyar gazdasági élet

mint „jó fiuk”
megtarthassák miniszteri

. A főváron
nem dolgoznak, minden főtiszt viselői 

vékonyságuk s saját anyagi helyzetük
kel való blbelődésben és abban a törek- 

vésheii merül ki, hogy egyformán ke
gyébe férkőzzenek a közgyűlés minden 
pártjának. Itt is nagytakarításra van 
sziiksiig és eliez kérjük mi az új tagok 
támogatásút.

Gáspár Fíilöp n közüzemek kérdéséről 
beszélt. Ezt. a kérdést, nem szabad élére 
állítani, még akkor sem, ha az üzemek 
megsziinfetósn valóban n polgárság lét
érdeke. Most sokkal messzebbmenő 
célokért folyik a küzdelem, melynek si 
kerét nein szabad részletkérdések fesze- 
getósévcl vészéiyeztetni.

Nórák Sándor tanár gazdasági éle
tünk pusztulásával foglalkozott. Úgy 
érzem magam — úgymond —. amikor 
arra kérnek, hogy n magyar gazdaság 
válságának okairól szóljak, mint a jár
ványorvos, akit arra szólítanak fel, 
hogy a járvány haeillnsait ismertesse. 
Egyik fö-kórokozóljii a gazdasági epi
démiának az, hogy nem volt stabil 
értékmérőnk, mely a leromlást hitelesen 
megmutatta volna. Ezen a hibán hiva
tott segíteni az avanymérleg. másik 
fő-kórokozó nz az általános műveletlen
bég, mely szomorúan nyomja rá képét 
egész politikai és gazdasági életünkre. 
A művelctlenség és hozzá nem értés az 
élet minden megnyilvánulásában ka
tasztrófa és. így van az, hogy bizonyos 
helyen még arra sem jöttek rá eddig, 
hogy pl. szaktudás nélkül nem lehet 
dirigálni, üzemeket vezetni, legfeljebb 
üzelmeket.

Az este utolsó szónoka Kámlós Gyula 
volt, aki nz új tagok nevében mondott 
köszönetét n kör vezetőségének.

A Nemzeti Egységkör — moly nz elmúlt 
hetekben alakult ál demokrata szerve
zetté <• hónap 8-úii este népes párt
vacsorát rendezett, melyen nngy szám
ban jelentek meg a demokrata testvér
körük tagjai. A vendégeket Dévai Jenő 
ügy vezető-elnök üdvözölte, majd dr. 
llajdu Marcal köszöntötte a demokrácia 
új szervezetét. Utána Hibiti-Horváth Já
nos elnök szólalt fel, megemlítve, hogy 

.városházi két felszólalásával esnpáji 
kmnyit ért el, hogy ellene kétrendbeli 
Bintóság előtti rágalmazásért port indí 
tónak, de igazsága tudatában, nyűgöd- 

. tan várja az ítéletet. Gáspár Fiilöp a 
\ irosi üzemek kérdését. Horváth IV. Ká 
r, Wy a Wolff-uralom teljes likvidálását
te t>e szóvá, végül dr. Kiirmticzy Zol- 
tá. 1 tolmácsolta a XIX. kerület, ild-
vöi delét. #

0 pera-elöadús. Nevezetes esemény
szín helye lesz szombaton este a Lipót- 
rári Demokrata Kör. Hangverseny 
után > luelynek műsorán többek között 
Ilaks ázyyj. Juci, a m. kir. Operaház 
szóló táncosnője is szerepel, — az Opera 
egyilt lese: Komáromi Pál, Halász Gitta 
és To rowyi Gyula bemutatják Pergolese 
híres zígoperáját, a „Serva padrona“-t 
(Szoba lány őnagyságpl), amelynek 
premie tje n jövő héten lesz az Opera 
házban . A hangversenyt tánc követi. 
Tagok által bevezetett vendégeket szí
vesen 1. ltunk.

...... . -- » .... i.t'í — ■—-..................

Laptulc ^lonns: dr. VAaconyl Uhm
Felelős.-; kiadó; dr. CsergA Húgé
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KERÉKPÁROK
r. 7 r ut i < / ) <t h i i u i/ </ <i i i ni u n

Sül,900.000c
Alkati és-ek, t/a mik íjt/ari inban

SCHWARTZ GÉZA X£,.
Budapest Vili, Német u. 45. Vigyázat sarukilzlet!

PÉNZT azonnal folyósít. 
KlhélytzzUk Tpénnét íetf- 
jobban. K a n k li .i /, Üllői út ót

RÉZ, VASBUTOR Í36SS
mert jóminóségénél fogva legolcsóbb HIKKER gyáriban.
Budapest, VII., Dohány ucca G. szám. Telelőn: József 124—12

Kpámer Adolf
festő- ésmázotómcstep
Budapest J, Lágymányosi u. 4. Tel. f.S'2-5 7

EPONZS

ezer

Gólya-Áruház

FÜRCHTGOTT GYULA
v i I la in össze i el é s i cikkek és rád iónnya gok naj^ kereskedése
Budapest, VII., Dohány ucca 63. X'

VI., Király ucca 
és Nagymető ucca sarok 

IV., Vámház Körút 
és Királyi Pál ucca saroK

dfr gy qy *?  y? y kereskedelmi átukat bizoinátiybn úi-
> * veszünk, azokat legjobban értékesít,íik

Értébértébesitö, Dob u. hatvankilenc

(Nemzetközi Orfeum) TABARIN
Világvárosi műsor 
uihü 10 attrakció sa

Vili.. Rákóczi út G3

• • •*;■*  r.." m ?r
Békebeli márka!

Gyárija özu. Bánd 
Gyuláné és Fia 

kenyérgyára
VI, Frangepán ucca 15

llÁp b^r- és nemibetegségeket gyöke-
WbBb “f résén gyógyít 30 évi tapasztalat alapján 
ftn LíítwAAV hírneves intézete, Bilda-

FlHZgCr pest, József körút 3
Legújabb „SALVAflSAN" oltások. Vér vizsgálat

Népopera Kávéház
Esténként Nyíregyházi SÁRAY ELEMÉR muzsikál 
| SZOLID POLC, ÁRIARAK |

Demokratáknak ményt adoh 
FŰSZER ÉS CSEMEGE árukból 

W1ESJVER ERNŐ
VI/., Dohány ucca 102. Sregényhát-tAn sanoh.

Engedménye* ár
ban hangaiarak 
és gramofonok 
* Nemzeti Demokrata 
Pértk őr tagjainak 
Léméi ajdoneágok 
legnagyobb raktár* 
Nangszar-Otlhon

FEKETE MIHÁLY
Bsdapeat Vili kerület, József kőrút 9. azám

Zálogcédulákat---------— = — . —nél drtgibba n vasa >

SZÉKELY EMIL 51■ fca^ik utca W la „rmbrnj Trlef.n.

Hints többé poloskaIrncrt a tudomány mai állása szerint
a Novui-gyortyák az Összes

• lérgekel és poloskákat kipuszlitják.
> » , *****>■  — » 7TT"*  Hatébsa b é mulatói, GyártjaZELMANOVITS drogériája, Wesselényi ucca 3®

UJSÁGCZEM Rt. Budapest, Vili., Bükk Szilárd ucca 9. Uzcinrozefu: Puskás létrán.


